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HbwzvzU a '/ágasak fákéze.
A tartozásoknak álta|á!5un két válfaját 

különböztették meg a régi jó időkben: 
volt tartozás, amit az ember nem akart 
t's volt olyan, amit nem tudott fizetni.

A konverziós rezsim most egy uj ka­
tegóriát teremtett meg: a tartozását, 
amit nem kel!, fizetni.

A liberális kormány szakértői a hete­
dik konverziós tervezet Összeállításán 
dolgoznak, miután az előző hatot hol a 
párt .hol a kormány nem találta meg. 
felelőnek.

Az előző Vaida-kormány alatt a tize­
dik tervezetet érte a megtiszteltetés, 
hogy törvény lett belőle, mig a konver­
zió „apja“, Arget ©ián u, legalább ugyan­
ennyi javaslatot íhnulmányoztatott át a 
-zakértők nem sok szakértőiemmel ren­
delkező kormányával.

Ez a nagy fejtörés egyébként érthető. 
A konverzió problémája nálunk nem 
sokban különbözik a kör négyszögesjté- 
-ének vagy U perpetum mobile megterem­
tésének kérdésétől-

A feladat ugyanis a következő: az adó 
ok ne fizessenek úgy, hogy a hitelezők 

megkapják követeléseiket.
Az adós kezdetben nem tudott, most 

már nem is akar fizetni.
A kormány kezdetben nem akarta a 

tartozások összegét redukálni, most vi­
szont az ötvenszázalékos csökkentést is 
keveslik az adósok.

Végül itt van az alkotmány, »mely nem 
enged hozzányúlni a magántulajdon érint 
hetetlenségének elvéhez és a jogfelfogás 
a magánkövetelésit a magántulajdon ka­
tegóriájába sorozza.

Hol v an itt mégis a kiút?
A liberális kormány úgy véli, sikerült 

megtalálnia a mindent megoldó képletet.
V tartozásokat 50 százalékká csök­

kenti. A bankokat viszont, amelyeket a 
redukció folytán károsodás ér, kártala­
nítja az állam.

Évenként 400 milliót iktatnak be uz ál­
lam költségvetésébe a konverziós károk 
fedezésére.

Mit je ént ez?
Azt, hogy a városi lakosság, met’.y az 

adóterhek túlnyomó részét viseli, tizenöt 
éven keresztül viselni lesz kénytelen az 
adót- am úgysem fizető mezőgazdasági 
adós magántartozásait is.

Finom megoldás, annyi tény.
Még néhány kormány, még néhány 

konverziós tervezet és a városi lakosság 
-tatáriáiis bíróság efé fog kerülni a 
mezőgazdák tartozásaiért.

A cérnái tatálUazé
Sok szempontból érdekes és jelentő- 

sértetjes a római hármas miniszterelnöki 
találkozó.

A legérdekesebb azonban e világpoli­
tikai értekezlet szempontjai közül az a 
törekvés, mely a fasiszta Olaszország ré­
szér® a fasiszta Németország Duna-völ- 
£ji befolyásának letörésére irányul.

A német küipolitika kudarcaira két­
ségtelenül ez az olasz törekvés teszi fel 
a koronát.

Hitlerék mindgyárt uralomrakerülésük 
utón Olaszország szimpátiáinak megnye­
résére irányították külpolitikai tevékeny­
ségüket.

Az olasz szimpátia jelentette volna szá 
fiukra azt a rést, amelyen keresztül ki­
bújhattak volna az elszigetelés erődvo- 
ualából.

A hitlerista balkezesség azonban az 
osztrák helyzet elmérgesítésével egyetlen 
természetes szövetségesét, Olaszországot 
lí’ elmarta maga mellől 

Ma az a helyzet, hogy a kisantant és 
Olaszország- között a feszült helyzet lé- 
11 legesen enyhült, Olaszország és Német- 
írszág között pedig a spontán barátság 
I^zültséggé változott át.

A fasiszta barátkozás első mámora el­
őállott és a rideg hatalmi érdekek keriil- 

előtérbe.
. ..Németországnak az a törekvése, hogy 

nzépeurópai és dunavölgyi befolyását —
_■ Ausztria annektálasán keresztül — 

egerősitse, hajótörést szenvedett az 
’:i sz törekvéseken.

terv a dunavö'igyi hitlerizálás ellené-

Rómu, március Hi. A hármas mi­
niszterelnöki eszmecserén tegnap dél­
után úgy politikai, mint gazdasági 
vonatkozásban az elvi kérdések tekin­
tetében befejező tárgyalások voltak 
A tárgyalásokat péntek délután foly­
tattak- csak még az nem nyert megáik 
iapita.st, hogy mikor öntik a megálla- 
podasokat végleges formába.

-Az eredeti tervtől eltérően úgy Doll- 
íuss. m.nt Gömbös meghosszabbítják 
római tartózkodásukat és szombaton 

sem utaznak el az olasz fővárosból.
Mussolini ma Grandi londoni olasz 

nagykövetet fogadta, aki Rómába ét­
kezett jelentéstételre. Holnapután az 
olasz miniszterelnök rádióbeszédet fog 
tartani, amelyben be fog számolni a 
hármas miniszterelnöki eszmecsere 
eredményeiről.

Az olasz áldomásokon. hívül a fran 
cia róidióleadók is közvetíteni fog­
ják hallgatóiknak a dacé beszédét. 

Ezzel kapcsolatban a római lapok rá­
mutattak arra, a hogy a beszéd fran­
ciaországi riadi ©közvetítése a francia- 
olasz viszony megjavítására igen al* 
ka lm as lépés.

A római lapok az eddigi tanácsko­
zásokkal kapcsolatban azt hangoztat­
ják, hogy az olasz népet különös öröm 
tölti el afölött, hogy Rómában a béke 
megszilárdítása, és az együttműködés 
érdekében dolgoznak. Leszögezik to­
vábbá, hogy a hármas miniszterelnöki 
eszmecserén a munkálatok a legjobb 
mederben folynak

s nem tartják jogosultnak azt- a 
nyugtáig nsáyoP, amely német rész­
ről a tanácskozásokkal kapcsol ni" 

ban tapasztalható.
Római diplomáciai körökben tegnap 

az a hir terjedt eb hogy olasz-csehszlo 
vák diplomáciai tárgyalások folynak 
a hármas miniszterelnöki tanácskozás 
várható eredményeinek elfogadtatása 

ügyében.
A római tanácskozásokkal kapcso­

latban az angol kormány ama nézeté­
nek ad kifejezést, hogy a találkozót

1 inbői 
Neu" 

köze-

annak eredményei után fogja meg­
ítélni.

Anglia a megfigyelő szerepét játsz* 
sza s csak az újabb viszályokat 
kizáró középeurópai szanálást haj­

landó örömmel üdvözölni- 
A Daily Mail cikkében annak a meg 

győződésének ad kifejezést, hogy Cseh 
Szlovákia az olasz befolyás megnőve, 
kedését szívesebben fogadja, mint a 
németet. A lap JBelgrádból úgy érte­
sül. hogy Jugoszlávia továbbra sem 
tudott felszabadulni előítéletei alól 

j < - most is rossz szemmel nézi a római 
tanácskozásokat, pedig olasz hivatalos 
felfogás- szerint az együttműködésből 
nem zárnak ki senkit, sőt esetleg" Né­
metországnak is. nyitva hagyják a 
csatlakozás lehetőségének útját.

A British United Press Bei 
azt az értesülést szerezte, hogy 
rath birodalmi külügyminiszter 
lebbrői Rómába utazik.

A Reuter Távirati Iroda berlini 
munkatársa elölt a hírt megcá­

folták.
Olasz kormánykörökből származó érte­
sülések szerint a hivatalos Olaszország 
üdvösnek tartaná, ha a német és az 
olasz kormányok is eszmecserét foly­
tatnának a Duna-medence gazdasági 
konszolidációjának kérdésében. Hogy 
történt-e ilyenirányú olasz kezdemé. 
nyezés Berlinben, e- pillanatban még 
nem tudható.

Ma léptéidbe az u] devizarendelet
Biz CL RESTI\ március 16. Szomba­

ton reggel lép életbe az uj devizaren­
delet. Emnek értelmében a devizát 
igénylő kérvényeket a bankokká kell 
benyújtani. A bankok devizát nem vá­
sárolhatnak. A Nemzeti Bank vidéki 
fiókjai 10 ezer lej összegig utalhatnak 
ki devizát, nagyobb összegre 'vonatko­
zólag a jegybank központja dönt. A 
Nemzeti Bank naponta fogja megálló' 
pitani a devizák árfolyamát g de viza- 
jközpon f képv iselő je n ek közre működé, 

sével.

(üra$m1

A legjobb mederben folynak 
a munkálatok a római hármas 

miniszterelnöki tanács­
kozásokon

Gömbös és Dolffuss meghosszabbították római tartózkodásukat. A magyar és az 
osztrák miniszterelnökök kihallgatáson voltak Victor Emanuel királynál

Olasz-csehszlovák diplomáciai tárgyalások folynak 
a római tanácskozás eredményeinek el­

fogadtatása ügyében ?

ben csak az olasz fasizálódás veszélye 
növekedett, ami mindenesetre „jobb“, 
mint a porosz- militarizmus brutális előre 
törésének lehetősége.

Az olasz befolyást lényegesen erősíti 
az a körülmény is, hogy inkább gazda­
sági, mint politikai jellege van és hogy 
bázist adott egyrészt a francia-o'íasz kö­
zeledésnek, másrészt az angol járszategon 
járó olasz törekvéseken át Anglia befo­
lyását is kiterjesztette a dunavölgyi á1- 
1.írnokra.

E pillanatban az a helyzet, hogy a Né 
metországot elszigetelő gyűrűbe bizonyos 
vonatkozásokban a fasiszta-szóhdaritástól 
áthatott Olaszország is belépett, vagyis 
cserbenhagyta a németekkel szemben ed­
dig mutatott szolidaritását.

És ez nemcsak a kisantant szempontján

i bői jelentős -és előnyös külpolitikai hely- 
: zetteremtés, hanem Olaszország szem- 
I pontjából is, mert ezentúl utóbbi nem 
iesz kénytelen egy kétes értékű szolida­
ritás kedvéért a német imperializmussal 
megalkudni.

A középeurópaj és dunavölgyi helyzet 
a római hármas-találkozón a tisztulás és 
kibontakozás felé óriási lépésekkel ha- 
ladjt.____

A trieszti kikötőnek nemzetközi szabad 
kikötővé való illesztésével a német Ham 

I burg jelentősége katasztrofálisan fog le- 
! csökkenni, ami azt az örvendetes tényt 
jelenti, hogy a német fasizmus gazdasági 

I helyzete ebben a vonatkozásban is su- 
i lyos sebet kap. És ez csak sietteti a vi- 
I Iágtörténelem legzsarnokibb és legkontá- 
■ rabb uralmának dicstelen összeomlását.

Hér me« teil en 
leveleket nem 
fogadunk el.
Kéziratok 
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marte» 
Ernő. Felelős szerkesztő Járober 
Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hét- 
ezegi Ernő, Str. Matei Milte f.

Szombat, 1934 március 17.
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A feltámasztott
antik Róma

Róma., március.
Rónia varosának élén pár esztende­

je egy müveit arisztokrata áld: Bon- 
eompagni -Lu dovisi herceg. A esaláó' 

ja már vagy 151*0 esztendeje él Rónait, 
ban és egy ükapja állítólag ott állt. 
Nagy Károly mellett, amikor III. Leó 
NOO karácsonyának éjszakáján német 
romai császárrá koronázta.

Ez a Boneompagni herceg csodákat 
i-!luve!l jy: antik Rómánál is szebb uj 
Örök Város megépítésénél; Uj utat
keli nyitni valahol? Leborotváltat száz 
.ütsz régi ötemeletes Inizat. Uj sngái-. 
ut kell? Újabb száz öreg háznak ron­
tanak a. csákányok. És Róma perifé- 

1 iáin egyre-másra épülnek a réginél 
összehasonii thatatlanul egészségesebb, 

.több, ha a középeurópai ízlésnek nem 
is mindenben megfelelő bérházak. Ha 
Boneompagni herceg pár évig még Ró 
mj élén marad, akkor a történelmi, je­
lentőségű házakon és épületeken kívül 
minden roskadozó, egészségtelen, ki­
öregedett bérházat je fognak rom 
-holni.

A Kómát járó idegen legtöbbször 
csak a monumentális műemlékeket 
tudja megtekinteni; nem jut ideje ar- 
va a rengeteg apró emlékre, építkezés 
*(1 éppen a 3íussoliiii—Boncom-

Hágni Rice.'trió kezdeményezéséből 
•lőtt létre. Rengeteg finom ötlettel, sok 
szeretettel állítanak emlékeket, rés tan 
rabiak történelmi helyeket és ezek az 
apróságok sokszor talán még jellem­
zőbbek és érdekesebbek, mint a monu. 
mentális alkotások. Mőst. legutóbb pél. 
dauj elhatároztál^ hogy a történelmi 
nevezetességű római, fáknak emléke­
ket áulitanak illetőleg a fákat ujraül- 
tetik. Alig van város, amelynek törté­
nete úgy összenőtt volna a természet- 
tej, mint éppen Rómáé? A város és a 
környék fainak, szikláinak, folyóinak 
es . patakjainak mind legendája, mon­
dái ja-, története van és lassanként eze- 
két akarjak feléleszteni, hogy meg­
mentsék a feledéstől.

A Kapitólium hires fügefáját, a „Fi­
cus rum in a list“ például újra akarják 
ültetni. Mint ismeretes, ennek a fá­

nak köszönheti Róma a legenda sze­
rűit megalapítását- Ezalatt érezte olv 
kitünően magát a. kapitóliumi farkas, 
hogy a két kitett, csecsemőt, Romulust 
és Remust liajlandónak mutatkozott 
táplálni. Az antik Rómában nagyon 
megbecsülték ezt a fát. Azt tartotta 
a mondás, hogy ,-amig ez a fa élni 
fog, addig tart a római nép és a biro. 
dalom szabadsága.“ Állítólag Nero 
alatt pusztult a fa.

A másik hires fa az volt, mely Ro­
mulus sporttel jesitményének köszön­
hette életét. Róma ifjú megalapítója 
ugyanis, meg akarván győződni kar­
jának erejéről, az Avenfinusról a Pa* 
jatinusra. lökött át egy cseresznyeágat 
(Meg kell jegyezni, hogy a teljesít­
mény mindenképpen tekintélyes» hi­
szen a. két hegy közötti távolság kö­
rülbelül 1000 méter.) A cseresznyeág 
befnródott a földbe, gyökeret eresztett 
és csak 40 körül pusztult el, miután 
párszáz esztendőn keresztül a rómaiak 
sze_nt fája volt. Ez a fa Caligula hi­
bájából pusztult el. A császár, nem 
törődve a szent fával, lépcsőt épitte- 
tett a közelében. Az építkezések követ 
keztében elszáradtak a gyökerek, a fa 
elhalt,, de az Istenek haragja utolérte 
Caligulát: 41-hen megojtották. Ennek

'íszmissms.
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íi két fának emlékére ültetnek el ta­
vasszal egy nigv és egy cseresznyefát

Nero emlékéhez még egy római fa 
érdekes története fűződik- A császárt 
állítólag körülbelül azon a helyen gyű 
kották meg, ahol ma a Villa Borghese 
terrasza kikönyököl a Piazza del Po. 
pólóra, iázen a helyen állt egy diófa 
ésS a nép szerint a fa alatt temették el 
a lantos császárt. Ezer esztendőn ke­
resztül rémüldözött a nép Nero hőké­
től, mely éjszakánként lidérctiiz főt' 
májában viliódzott a fa körül. 1099- 
ben aztán olyan hisztériás félelem vett 
erőt a tömegen, hogy a pápa három. 
napos zárándoklást vezetett a hírhedc 
helyre és könyörgő miséken kérte 
Istent, mentse meg a rómaiakat a ki. 
sértettől. Harmadik nap mondja 
legenda — egy szent meg is jelent a 
pápának és utasította -hogy vágják ki 
a fát. égessék el és a hamut szórják a 
Tiberis vizébe. A császár lelke azóta 
nem bántja a rómaiak nyugalmát.

Híres római fák azok a ciprusok, 
melyeket Michelangelo ültetett a San­
ta Maria Bogii Angeli építésekor a 
karthauzi kolostor udvarán. Ezek kö­
zül 1888-ban kettő elszáradt, kettő még 
ina is é). Az elszáradt fák helyére 
most majd másokat ültetnek. Történél 
mi nevezetességű az Aventinuson a 
Santa Sabina templom kolostorának 
nara nos fája. melyet állítólag San Do­
menico ültetett 1218 ban. A fa gyümöl 
csőből évszázadok óta csak a pápa és 
a kardinálisok esznek.

A Janiénlu.s lejtőjén van egy csak­
nem elszáradt öreg fa. Ma már csak 
egy fal és némi vasszerkezet mankó­
jával éldegél az öreg fa; Torquato Tas 
so üldögélt alatta betegségektől meg­
kínzott testével és innen nézegetett le 
Rómára- -Már ma is emléktábla jelöli 
a helyet, de hamarosan itt fogják fel­
állítani Tasso szobrát. Ércbe öntött- 
vágy márványba faragott alakja ott 
fog ülni, ahol valamikor a Gerasalem- 
me Liberata. sorait költötte és elfeled. 
te a gyilkos kórokat, melyek testében 
oly számosán voltak, mint a „hidra 
feje“. Ugyancsak szobrot kap majd 
Goethe is a Monte Mario pineái alatt- 
Már áll egy szobra a Villa Umber, 
to parkjában, de erről a római nép 
úgy tudja,, hogy nem is Goethét, ha­
nem Schillert ábrázolja és II. Vilmos 
császár olcsón ...jutott hozzá“: megve­
tette, kinevezte Goethének és Róma 
városának ajándékozta. Bizonyos, 
hogy akár Goethe, akár Schiller, a"leg 
rosszabb római szobor ez az alkalmi 
vétel.

Az említett fákon kívül külön szob­
rot kap a ga ribald ista szabadságharc 
egyik elszáradt, öreg emléke: a Villa 
Gloria mandulafája. Ezalatt halt meg 
az olasz szabadságharc hetven hősi 
katonája, akiket a pápai hadsereg öt­
szörös túlsúlyban lévő zsoldosai liosz 
szu hősies küzdelem után mészárol­
tak le. Elfogni egyetlenegyet sem tud 
tak közülük.

Szobrok kerülnek az öreg fák alá, 
az öreg törzsek mellé. Holt márvány- 
emlékek a. régi idők élő tanúihoz.
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Könnyű emésztése 
lesz...

Ha gyomorgavtu lengésben szenved, az 
ételek erjedni kezdenék gyomrában és 
ennek következtében gyakran vannak 
gyomorfájdaimai. Hogy biztosítsa rendes 
emésztését és kiküszöbölje a gyomor 
működését akadályozó saytu Rengést,, ve­
gyen be egy fél kanálka Magnesia Bisu- 
ratát. Ezen igen jó hírnévnek örvendő 
savélienes szer, majdnem azonnal sem- 
iegesitj a fö-ös gyomorsavat, megakadá­
lyozza az erjedést, megszünteti a gyomor­
égést, savanyu szájízt, böfögést, sőt- a 
komolyabb komplikációkat — mint gyo­
morrontás, mérgezés, gyomorfájás és 
gyomorfekély — is. A Magnesia Bisurata 
mint kitűnő ajkalikus gyógyszer lehetővé 
teszi a gyornorsavtukengésben szenve­
dőknek, hogy mindent egyenek, -ami jól­
esik, anéküi, hogy gyomorfájdalmaktól 
kelljen félniük. Kapható münden gyógy­
szertárban és drogériában, ára 75.— 
lej, nagyobb, gazdaságosabb csomagolás­
ban ára 110.— lej.

Select Mozgó EGYIPTOMI ÉJSZAKÁK Select Mozgó
csodásán szép keleti történet, gyönyörű felvételekkel, főszerepekben:

Ramon Novarro, Myrna Loy
Monopol Metro-Goldwyn,

iáreinmilié hez lel m ameii 
kai zsiáésá^ a sémel®r$záel

menekültek letelepítésire
A'ewyvrk, március 16. Az amerikai 

Joint és az American Palestine Cam­
paign együttes felhívást intéztek az 
amerikai zsidósághoz, amelyben há. 
rommillió dollár felhozását irányozzák 
elő a németországi zsidó menekültek 
letelepítése céljából. A német segély­
akcióban e két testület egységesen 
vesz részt. A megegyezés hosszas tár­
gyalások után jött létre. James Mac­

donald menekültügyi főbiztos közveti 
tűsével. A Joint és az A. P. C. felhí­
vásán kívül James Macdonald is ma. 
ni feszt umot intézett Amerika, zsidó la­
kosságához. Zsidó vezetőkörökben re­
mélik. hogy az amerikai zsidóság fel 
fogja hozni ebben az évben a há.rom- 
millió dollárt németországi zsidó mé­
nek ü 11 ele letel ep it és éré.

Borzalmas Ikegyeilenséggel meg- 
csonkiioiialí és kiraboljak

egy jasi
Egy hehenéves tanárnő tragédiája

tiucuresti, március lö. Tegnap dél­
előtt 11 órakor borzalmas bűntény ját­
szódott le Iasiban. A Saveseu ncea 28- 
szám alatti házban lakott Maria Sace 
la résen asszony, volt tanárnő. A het­
venéves asszony néhány évvel ezelőtt 
nyugdíjba ment s teljesen visszavonul 
tan élt lakásában. Mellette csak egy 
házvezetőnő tartózkodott, akit tegnap 
délelőtt bevásárolni küldött el hazul­
ról.

Ezt az időt használta fel egy ban­
dita. akinek kilétét eddig még nem si­
került megállapítani a ha lóságoknak. 
A bandita lehatolt a -lakásba s késsel 
tamadt a szerencsétlen asszonyra, akit

irtózatosan el kiűzött, levágva mindkét 
fülét, orrát és kiszúrva egyik szemét. 
Miután a szerencsétlen, asszony sebei­
ből vérezve eszméletlenül esett össze, 
a bandita az egész házat feldúlta és 
magához vett minden megmozgatható 
értékes holmit, kiürítve a. tanárnő ék­
szeres kazettáját. A rablótámadást a 
déli órákban fedezte fel a. hazatérő ház 
vezetőnő. A tanárnőt haldokolva a kór 
házba szállították. A rendőrség meg­
indította a nyomozást, eddig azonban 
semmilyen adat nem merült fel, amely 
hői a merénylő kilétére következtetni 
lehetne.

Két hétig gőzerővel fog 
dolgozni a parlament, hogy 

megszavazhassa a leg­
fontosabb törvényeket

Készül a klotür, amely szájkosarat rak a távbeszélő képviselőkre
Bnearesti, március 15. Hétfőtől kezd 

ve gőzerővel kezdi meg a munkáját a 
román parlament. Mindaz, amit eddig 
végzett, nem volt egyéb pepecselésnél

Az igazolási, majd a válasz-felirati 
vita foglalták le a szesszió javarészét. 
Azután már csak jelentéktelen törvé­
nyekre került a sor. Alig most. —■ ami 
kor két hét van hátra a parlamenti 
szesszióból — kerül sor azokra, a ion, 
tos törvényekre, amelyek tulajdonkép 
pen alapját képezik a liberális párt 
programjának. Ezen, még hátralevő 
két hét alatt a szessziót, mint ismere­
tes meghosszabbították ápr. 5-ig — 
kell kitárgyalni és megszavazni a. kon 
verzión törvényjavaslatot, az állami 
apparátus kegyszerüsiléséről szóló ja­
vaslatot, a rendtörvényt s a havi költ 
ségvetések engedélyezéséről szóló ja­
vaslatot, stb.

Gőzerőivel

A parlamentnek, hogy ezt a munkát 
két hét alatt elvégezhesse, úgy kell 
dolgoznia, mint egy gépnek. Valószí­
nű, hogy hétfőtől kezdve, napi két, 
esetleg három ülés lesz, valószínű, 
hogy időközben elkészül az u.j házsza­
bály is, amely bevezeti a klotürt és 
korlátozni fogja a. szónokok felszólalá­
sát.

Különösen a konverziós törvény az 
— amely ma a politikai érdeklődés

homlokterében áll s amely magában a 
kormánypárt kebelében is komoly vi­
szályokra szolgáltatott okot —- okoz 
sok gondot a kormánynak.

A kormánynak éppen úgy, mint a 
kormánypártnak az a célja, hogy ez ti 
probléma egyszer s mindenkorra meg­
oldást nyerjen. Maga a miniszterel­
nök jelentette ki a legutóbbi többségi 
értekezleten, hogy a konverziós tör­
vény megszavazása, nélkül a párt nem 
maradhat kormányon.

A kormánypárt kebelében két frak­
ció álil egymással szemtől szemben, 
amely közül az egyik a minél szélei 
sebb konverziónak a hive, a másik vi­
szont, ennek megszorítását kívánja.

A konverziós törvény útja

Az a speciális bizottság, amely a 
pénzügyminisztériumban az eredeti 

javaslat elkészítésén dolgozott, rég 
befejezte munkáját. Azóta már a .ja­
vaslat megfordult a kormánypárt kü­
lönböző fórumai előtt. Külön foglal­
koztak véle az ifjú liberálisok és az 
öregek, többször a párt áldandó vá 

I lasztmánya, elnöki tanácsa, sőt a mi’
I nisztertanáes is , nem szólva a több- 
j ségi értekezletről.

Az eredeti javaslat, számos változá­
son ment keresztül ezalatt s valószínű, 
hogy a mai minisztertanács végleges

SZOMBAT- 1954. március 17.

Asszonyom I
Ne csempésszen többé 
Molnár Moser kölrimlzet, 
Mert már itt is kapható.

tő!,

formájába önti, hogy hétfőn a kamuira 
pénzügyi bizottsága meg is kezdje a 
vitáját.

A közvélemény még mindig nem 
tudja, hogy milyen lesz a végleges 
megoldva. A lapokban számtalan köz­
lemény látott napvilágot ezzel a prob, 
lémával kapcsolatban- Hamis és ke­
vésbé hamis verziók kerültek forga­
lomba, úgy, hogy a végén már maga u 
cenzúrahivatal is szükségesnek tar­
totta, a közbelépést-

Milyen lesz a konverzió...
Egyébként a legutóbb kiszivárgott 

hírek szerint 250 hektárig az adósok 
adósságaiknak 50 százalékától hivatal 
bél mentesülnek s a fennmaradó 50 
százalékot, 15 évi részletben fizetik 
ki. Aki az első évben fizet, az tovább? 
15 százalékos kedvezményt élvez. A 
konverzió ezen esetekben autómat), 
kus lesz. Csak 250 hektárnál több fölt! 
elei rendelkező adósok kötelesek ki" 
egyezni hitelezőikkel. 250 hektárig az 
adósoknmak egyetlen kategóriájuk 
lesz.

Ami a városi adósságokat illeti, a 
javaslat úgy intézkedik, hogy csupán 
a jelzálog hitellel rendelkezők élvez­
hetnek egy 20 százalékos* redukciói 
adósságaikból.

Nehézségek az állami be­
vételeik körül

A konverziós törvénnyel kapcsolatos 
nehézségeken kívül a kormánynak min­
den erejét, és képességét össze kell szed­
nie, hogy legyűrhesse a kantárral és a 
gazdasági krízissel járó egyéb nehézsé­
geket. Az állami’ bevételek jelentős mér­
tékben estek vissza, az adófizetőket kí­
mélni kell, viszont a kiadásokat képtelen 
ség a bevételek visszaesésének tempójá­
ban csökkenteni.

A tisztviselőket, a hadsereget muszáj 
fizetni, a külföldi hitelezőik egyelőre meg’ 
nem tettek engedményeket. Egyszóval 
a nehézségek nem lebecsülendők.

I A kormány egén politikailag sötét fel­
legek tornyosulnak. (h. ed

Salzburgban megélénkült a nád­
propaganda. Pécsből jelentik: Salzburg 
tartományban ismét megélénkült a nem­
zeti szocialista, propaganda. Több sze­
mélyt. őrizetbe vettek.

— Bezárták a varsói egyetemet, Var­
sóból jelentik: Az egyetemet bezárták. 
Az intézkedésre az adott okot, hogy na-, 
cionalista diákok a numerusul kláuzusz 
követe? és ének jefl szavával az egyetemi 
folyosóján brutalíizálták a bölcsészeíkari 
dékánt.
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Bucurcsti, márciui 
megjelenő L" Eur-op ■ 
irat legutóbbi -zárnál 
tűnést keltő cikk Iá. 
cikk szerzője C-karlo 
arról, hogy a nemed 
párt erőteljes propag 
nában a szovjet eile] 
monarchia megterem 
bizonyos idő óta — i 
iró — az orosz egy> 
vették, hogy Ékrajm 
dag területén élénk 
amely már-már össze! 
ti magára. Az ukra jni 
ellenőrző bizottságán] 
és Pestisei" részletes 
leleteikről a kommu] 
vezetőségének. Postb 
ben az irányban hal 
zik ma Ukrajnában, 
a német fasiszták ü 
volt tábornok és nag 
Levitzki és Polier, 
pán vezetői állanak.

Egy u l 
niai mi 

A francia ujsagm 
íepiczeset xiemaeveso 
íic-i egészíti ki az A 
ríni ez a mozgalom 
süt bizonyos ionian 
luuomassai PírtaK cs 
muit- ev juli-usao-an i 
nogüan tsemei uK.au
a én mbói jutt, iNaiise 
a cellái, hagy itt a 
vmai ukrán lakosság 
mona rcma erűmre oe a 
sen ki. A mérnök a» 
unokaöccse. A itatniai 
aiaKitauuo ukrán aiia 
Imi központtal propag 
tatott tel, ameiyneK ti 
Oroszországon kívül 
ennek a gomíoiainak t 
Petiig az Oroszország 
lantokat ebben az ir, 
befolyásolja.

Hi
Semet mérnök m.-:i 

Bucurestibe. Magava 
ajánlóleveleket a
részéről, akik ugy-, es 
szemmel, sót szemmel 
erejükkel támogatják 
A mérnök memorand 
amelyben meleg kóré 
zások mellett még <•:; 
foglaltatnak arra az t
uág meg a kért lám 
utonarchista propagan 
Románia támogatásúi 
rom könnyen érthető 
ország nyíltan ellenzi 

-man trónra jutása 
mániában számos uk 
akiket meg kell nyt 
harc számára, 3. Ron 
Ukrajnával határos 
semmi oka sem volna 
szemmel nézze az ukré

Mit igéi
gandista

Így látják legalább 
met mérnök és fölötte 
dienciát kért és kapót 
érkezése után az akire 
Párti kormány néhánx 
Áverésen marsallnak 
részletes memorand u 
mozgalmat, amelyet 
ran ság körében meg:a 
met nyíltan, pontrói-po 
a memorandumban :tz 
"a párt mozgalmának 
mondja, hogy milyen 
hérj ő a román állati
memorandum azt áll 
öyiben Románia őszin 
teremtésében az ukrá 
*^c.ly előnyöknek örv 

. h között visszatérnél 
ran emigránsok s a Bi 
Arábiábán lakó ukrá
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Az Adeverul szenzációs leleplezései egy független 
ukrán monarchia alakításának tervéről

Berlinből irányítják az ukrán 
monarchssta mozgalmat, 
amely a román kormány tá­
mogatását is kéri

Semet mérnök a trónkövetelő Skoropatzki 
hatman kiküldöttje isér és fenyegetőzik

Egy praktikus szakácskönyvet

Bucuresti, március 16. A Prágában 
megjelenő L" Europe .Central cimü folyó 
irat legutóbbi számában -európaszer-te fel­
tűnést keltő cikk látott napvilágot. A 
cikk szerzője Charles Loiseau beszámol 
arról, hogy a német nemzeti szocialista 
párt- erőteljes propagandát fejt ki Ukraj 
uában a szovjet ellen egy önálló ukrán 
monarchia megteremtése érdekében. „Egy 
bizonyos idő óta — írja a francia ujság- 

— az orosz egység éber őrei észre­
vették, hogy Ukrajna hatalmas és gaz­
dag _ területén élénk propaganda folyik, 
amely már--már összeesküvés jellegét öl- 
t magára. Az ukrajnai kommunista párt 
ellenőrző bizottságának előadói: Kossiov 
v> Post!séf részletes jelentést, tettek ész- 
leleteikről a kommunista párt központi 
vezetőségének. Pestisei szerint több, eb­
ben az irányban haladó mozgalom léte­
zik ma Ukrajnában. Élükön Konovaletz, 
a német fasiszták ügynöke, Skoropatzki 
vott tábornok és nagybirtokos, valamint 
Levitzki és Poliev, a feloszlatott kulák 
párt- vezetői állanak.“

Egy ukrán mérnök romá­
niai missziója

A francia újságíró tért un est keltő ie- 
sepiezeset uemsevesoe -emeses r-eszietes- 
“Vi egészíti sí az Adeverm. A rap sze­
rint ez a mozgalom csas ugyan re tézis, 
sói bizonyos román poutisai sörösben 

i alom ássál birtas es bírnak róla. Az el- 
iiiüit. év júliusao-au rsucurestioe ersezet-t 
Dogclan Semet usxan memos, a mérnök 
utriinüöi jött, i\ an sen útlevéllel' és azzal 
a céllal, liu-gy ut a Desz ara órai és buxo- 
>;nai ukrán lakosság sörében az ukrán 
íuonarcnia eratuueoen. propagandát xeji- 
-en ki. A mérnök Skoropatzki natman 
unokaöccse. A hatman igényt tart a meg- 
HiasiíaiiUo ukrán aiiam trónjára es bér­
űm központtal propaganda hivatalt áiiit- 
■'* 1 °tt lel, amelynek íuvatasa az, nogy az 

1 h n~zországon kívül élő ukrán lakosságot 
ennek a gondolatnak megnyerje, másrészt 
pedig az Oroszországgal szomszédos ál­
lamokat ebben az irányban kedvezően 
befolyásolja,

Hitler ajánlólevelével
Semet mérnök nem üres kézzel jött 

Bueurestibe. Magával hozott különböző 
ajánlóleveleket a Hitler-rezsim vezetői 

izéről, akik ugyancsak nem nézik rossz 
•nemmel, sőt szemmel láthatóan minden 
■-■re.tűkkel támogatják ezt a mozgalmat.
A mérnök memorandumot állított össze, 
amelyben meleg kérések és bő iögadko- 
uisok mellett még enyhe fenyegetéseket- 
simtatnak arra az esetre, ha nem Lap­

ps’ meg a kért támogatást. Az ukrán 
mo, larch ist a propagandának szüksége van 
Kománia támogatására a következő há- 
' ' - * könnyen érthető okból: 1. Lengyel- 
ország nyíltan ellenzi Pauio Skoropatzki 

man trónra jutásának tervét, 2. üo- 
öaillában számos u'&irau emigráns él, 
aluket meg kell nyerni a monarchista 
harc számára, 3. 1 tornán ia az egyetlen 

krajnával határos ország, amelynek 
semmi oka sem volna arra, hogy rossz 
«•■mmel nézze az ukrán restaurációt.

Mit ígér az ukrán propa­
gandista

Így látják legalább is a helyzetet Se­
me" mérnök és fölöttesei. A mérnök au­
dienciát kért és kapott a fővárosba való 
érkezése után az akkori nemzeti paraszt­
pár ti kormány néhány miniszterétől, sőt 
Averescu marsallnak is bemutatott egy 
részletes memorandumot, ismertetve a 
mozgalmat, amelyet ő a romániai uk­
rán ság körében megindítani -szeretne. Se 
n‘V nyíltan, pontról-pontra feltárja ebben 
a memorandumban az ukrán monarehis- 

1 párt mozgalmának célkitűzéseit s el­
mondja, hogy milyen vonatkozásokban 
“ér; ő a román állam támogatását. A 
memorandum azt állítja, hogy ameny- 
néiben Románia őszintén támogatná meg 
Premtésében az ukrán államot, úgy ko­
moly előnyöknek örvendhetne. így töb- 
'A között visszatérnének hozzájuk az uk- 
rajj emigránsok s a Bukovinában és Be-sz 
arabiában lakó ukránság egy része is re-

! patriálna. Románia termékei számára sza 
bad piacot biztosítanának1 Ukrajnában, 
Odeszában szabad kikötőt teremtenének 
meg s az uj ukrán állam állandó és hű­
séges szövetségesévé válna Romániának.

Egy kis fenyegetés
Semet mérnök tehát, mint a fenteb­

biekből kitűnik, nem takarékoskodik az 
ígéretekkel. Ezzel szemben kisebb fenye­
getőzésektől sem riad vissza. Azt mondja 
például, hogy kár volna, ha a szomszédos 
Romániát meglepnék az ukrajnai esemé­
nyek és az ottani nagy politikai változá­
sokból nem profitálná az ország, mint 
ahogyan oiem fog profitálhatni, ha kö­
zömbös marad az ukrán monarehisták 
mozgalmával szemben.

Éppen ezért a mérnök azonnali támo­
gatást kér Romániától. Az államnak se­
gítségére kell lennie abban, hogy meg­
szervezze román területen az ukrán mo- 
narchista erőket. Megkell engednie, hogy 
az ukrán lakosságot már most előkészít­
sék arra a pillanatra, midőn aktuálissá 
válik az ukrán monarchiába való vissza­
térésük. Skoropatzki hatman kiküldötte

tC rCfhd i Uv * a^ te coca

db. 50 különleges recept tartalommal

INGYEN
kap minden vevő, akii egy kg. Ceres 

été; zsírt vásárol.

Kapható minden jobb {füszerüzíetben.

azt állítja, hogy a mozgalom mély gyö­
keret vert Ukrajnában és hogy az ottani 
monarchist^ forradalomnak még ez év 
folyamán ki kell robbannia. Bizonyítéko­
kat azonban , amelyek arról szólnának; 
hogy az ukrán parasztság- a volt- cári tá­
bornokot szeretné türelmetlenül maga 
főié ültetni, mindenesetre nem mutatott 
Semet mérnök. Ezzel szemben kijelentet­
te, hogy a fiitler-kormány teljes odaadás 
sál támogatja ezt a megmozdulást. Az 
ukrán monarchists mozgalomnak már 
vannak katonai szervezetei Németország­
ban es Kanadában, kellő munícióval, fogy 
vérekkel felszerelve, melyeket Angliában 
szereztek be egy Londonban működő an­
gol ukrán komité segítségével.

Az Adeverul behatóan kommentálja a 
í on ti rendkívüli érdekessé g‘ü leleplezése-

Hogyan?... Még nem próbálta ki aTogal-t?!...
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Togal millió esetben bevált mint hatásisos szer

Rheuma | Köszvény j Ulőidegzsába
Spanyolnátha Ideg- és főfájás

esetén.
Hüléses megbetegedés

Nincs ennél jobb szert Biztosan használ!
Semmiféle hasonló készítmény, bárhogy dicsérik is, nem tud felmu­
tatni több mint 6000 orvosi véleményt! Toga* oldia » hugvsava 
és igy a bajt közvetlenül gyökerében támadja meg! Ne kísérletezzék 
más hasonló szerekkel! Mások megtették ezt Ön helyett es Ők min«, 

fogal-t szednek most: Egy kísérlet Önt is meg fogja győzni! Az összes gyóg)-vertá­
ra idem és drovei uikban. Lei 5Z. . A Togal-t.ibiei'a svájci készítmény!

Titkos szervezet, vagy 
üldözési mánia kergette 

halálba Chrístoreanu diákot?
Galatiban újra rejtélyes diáköngyilkosság történt

Cluj, március 16. (Az Uj Kelet tud.) 
Több mint két hete már annak, hogy 
Chrístoreanu, a gazdasági akadémia 
diákja leugrott az akadémia épületé* 
nek tetőzetéről és holtan terült el a kö 
vezetem Már az öngyilkosság első pil 
Ianatától kezdve világos, hogy az ön­
gyilkos diákot valamilyen ellenállha­
tatlan kényszer kergette halálba. A 
családtagok egybehangzó állítása sze­
rint Cbristeanut valamilyen fantom

üldözte és mint valami véres lejárat, 
ra, úgy készült a március elsejei ha­
lálra. Az öngyilkosság köré fonódó 
misztériumot még növelte az a körül­
mény, hogy rövidi dön belül öt rejté­
lyes diággyijko-sság követte egymást. 
A hatodik tegnap történt Galatiban, 
ahol Tudiceanu Gheorghe középiskolai 
növendék, as oltani szeminárium igaz­
gatójának az unokaöccse megmérgez- 

1 te magát és irtózatos kínok között

( két. „Nem tudjuk — írja a lap — hogy
I a teuton imperializmus milyen messze- 
' menő terveket sző az ukrán monarchia 

helyreállításával kapcsolatosain. Tudjuk 
azonban, hogy Bucovinában és Beszará- 
btában nemzeti szocialista, ügynökök egy 
függetien Ukrajna létesítésének ürügye 
alatt- fejtenek ki már hónapok óta pro­
pagandát. Semet- akciója valószínűleg 
egyik ágazódása ennek a propagandának. 
Nos, ha a német nép azt teheti a maga 
területén, amit akar, számunkra nem Je­
llel közömbös’ az, hogy Románia területén 
olyan mozgalmakat kezdeményeznek, me 
Ivek konfliktust idézhetnének elő köztünk 
és egyik szomszédos állam között. A ven- 
<lt gjog szent. Nem tagadhatjuk meg egy 
politikai menekülttől. Ez azonban nézzen 
a maga dolga, után és ne próbáljon itt 
propagandát kifejteni eszméi számára.

meghalt.
Noha a rendőrség nem lát semmi rej 

telyt Chrístoreanu lm Iá lóiban és nem 
is keresett összefüggést az egjuiástkö* 
vető dlaköngyilkossiígok között, bizo­
nyos helyről, különösen az öngyilkos 
diák rokonainak köréből az a verzió 
kelt szárnyra, hogy Christoreanu vala 
milyen titokzatos terrorista szervezet 
hálójába került, amely bejekényszeri- 
fet.te a szerencsétlen diákot az öngyil­
kosságba és hogy a többi diáköngyil­
kosságok is e titokzatos terrorista szer 
vezette! vannak kapcsolatban.

Ezt a verziót a Patria egy cikksoro 
zat keretében igyekezett valószinüsá* 

teni, de azok a hajmeresztő részletek, 
amelyeket a rejtélyes .jobb- vagy bal­
oldali szervezetről a Patria közölt sok 
kai jobban hasonlítottak egy detektiv- 
regényhez, mint valami valóságos or­
ganizációhoz. Volt ezekben a cikkek­
ben szó vörös és fekete álarcokról, re­
volverekről, rejtelmesen eltűnt kazet­
tákról és az egészben a legrejtelme­
sebb az volt, hogy mindezek a rémre, 
génybe való rekvizitumok nyomtala­
nul eltűntek a nyomozó hatóságok or­
ra elől.

A már-már eltemetett szenzáció uj 
életre kelt most a Patria hasábjain, 
amelynek mai számában meglepetés­

szerűen nyilvánosságra kerültek Chris 
to reá n u búcsúlevelei, holott eddig úgy 
tudta mindenki, hogy az öngyilkos 
búcsúlevél hátrahagyása nélkül halt 
meg. A Patria hasábjain leközölt né­
hány levél exaltált hangon jelenti be, 
hogy ,,március elejére hullának kell 
lennem“, titokzatos erőkről tesz em­

lítést, kijelenti, hogy kénytelen a ha­
lálugrást megtenni és kéri a szüleit, 
hogy ne keressék halálának titkát, 
mert úgysem találják meg.

Ezek a levelek, amennyiben nem 
apokrif írások, lehetségessé teszik, 
hogy csakugyan egy titkos organizá­
ció kényszeri tette Christoreanut a. ha­
lálba, bár a levelek izgatott hangja 
arra is következtetni enged, hogy a 
diák súlyos üldözési mániában szen­
vedett. Ez esetben a misztérium ön* 
magától oldódik meg, hátramarad 
azonban a másik hat öngyilkossági 
eset, amelyeknek inditóokait egyen­
ként kell alaposan megvizsgálják a ha 
(óságok, hogy végre teljesen világos- 

j ság derüljön a Christoreanu-ügyre.
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Universitatea - Crisana derby 
a nemzeti bajnokság vasárnapi

fordulóján

I

Clujon NAC—Romania

Ciuj, márcus 16. (Ajz, Uj Kelet tud.) 
A nemzeti bajnokság egyik legérdekesebb 
mérkőzése kétség: plenüi vasárnap 0ra - 
deán fog lejátszódni az Universitäten és 
Crisana csapatai között. Az egyetemiek 
Molnár Gyuri vezetése mellett hetek óta 
a legkomolyabban készülnek erre a 
meccsre, melyet hu megnyernek, igen ko­
moly beleszólást joguk lesiz, a bajnokság­
ba. Ugyanakkor azonban a Crisana sem 
volt tétlen. Barátky csapata ugyancsak 
előkészült az összecsapásra és így a sze­
zon legizgalmasabb, leglátványosabb 
mérkőzésére van kilátás.

Az esélyeket mérlegelve, annak da­
cára, hogy a mérkőzés Óra deán lesz, az 
egyetemieknek komoly okuk van a győ­
zelmet maguknak vindikálni. A két csa­
pat közül az Universitatea a jobb, mely­
nek kitűnő védelme, jó halfsora van. A 
Surlas'iu — Ionas-—Sep:—Ploesteanu — 
Sarbu csatárlánc. ha a játékosok önzet- 
enüi, Molnár intenciói szerint küzdenek, 

feltétlenül eredményes tud lenni. A Crí- 
sanában a védelem jó, a csatársor azon­
ban ossz eh a son 1 irhát at la műi gyengébb az 
egyetemiekénél. Egyedül Barát ky sze­

mélye veszélyes, aki egymaga egy jó 
együttessel szemben nem érvényesülhet, 
azonban a gyenge Uval szemben egymaga 
*s megnyerheti a meccset. A győzelmet 
— papírforma szerint — egy-két gól­
különbséggel az U-na-k tippeljük. A mér­
kőzést Oravetz aradi bíró vezeti

A mérkőzésnek külön fontosságot köl­
csönöz az a tény, hogy a játékosok mu­
latott játéka alapján állítják össze Ro­
mánia válogatottját, mely 25-én kel] a 
vseh^ válogatott ellen ki álljon. E célból 

*■ mérkőzésen jelen lesz Luchida szövet­
ségi kapitány is.

Clujon ezúttal a szezon első nagy mér­
kőzését. láthatjuk: a NAC lesz vendége a 
Romániának. Kétségtelen, hogy a mérkő­
zés favoritja a zöld-fehér együtes, amely 
kü.földi, túrája során egész télen rúgta 
n . labdát és kitűnő formában van, amit 
mi .sem bizonyít jobban, mönt a múlt) 
vasárnapi NAC—G-oria C-FR mérkőzés 
G:l-es eredménye, azonban, ha a Roma­
ija teljes formáját játssza ki, hekalku- 
-alva pálya előny ét, nem volna meglepe­
tés egy e döntetlen eredmény. Min den- 
esetre . szép. technikás játékot mutató 
mérkőzést kapunk — végre. Ezt a mér­
kőzést Morar Teofij vezeti.

A nemzet:-, hsain ok sá g további vasár­
napi műsorán Pioestiben -az AMTE__Tri­
color. Bucurestiben s Kinizsi--Venus,
: imisoaran a Mures—Ripensia mérkőzés 
kerül eldöntésre.

fi IKI
iij p
Ilii V

Felfüggesztették a 
MÁC-otl

Bucurest.iből jelentik: A Labdarugó 
Szövetség igazgatótanácsa; tegnapit ülé­
sén a bucuresti CFR megkeresésére fel­
függesztette a NAC játékjogát mind­
addig, amig 5000 lejes tartozását a vas­
utasoknak meg nem fizeti. Nem kétséges, 
Logy a NAC vezetősége azonnal intézke­
dett -az összeg kifizetése iránt és igy a 
zö.d-fehérek vasárnapi clujl mérkőzése 
megtartható lesz.

Az ülés további folyamán az igazgató- 
tan ács törölte a „Stop 11“ egyesületet 
tagjai sorából, az adminisztrációs szabá­
lyok 3. és 7. pontjaira hivatkozva, mi­
után a Közép Liga mindeddig nem jelen­
tette be a központnak a klubot.

• A dicicsanmartini Dacia klubnak 
utolsó határidőként március 31. jelölte 
meg, ameddig 1800 lejes tartozását a di­
ch» Siid-árak meg kell; fizesse.
.. A petrosami JiuT két játékosának, 
Barbu Istvánnak és Cuiedan Sándornak 
a. játékjogát felfüggesztette, amig tarto­
zásaikat egyesületükkel szemben ki nem 
egyenlítik.

, Nem fogadta e; a tanács a timisoarái 
a kerület ajánlatát, hogy a május 6. ju­
goszláv meccs előtt Bucurest—Timisoara 
városközi csikómeccset rendezzenek.
__ Felszólítja a Clujon székelő Északi 
Ligát, hogy a kebelében működő- oiró-

bizottságot a központi- biróbizottság ké­
résére alakítsa át.

Végül elfogadták az osztrák szövetség 
ajánlatát egy Ausztria B—R-ománia 
meccs megrendezésére és levélben hé-* 
i ik az időpont és az anyagi feltételek 
megjelölését.

Március 25-én lesz 
a Románia Csehszlovákia 

válogatott mérkőzés
Bucurestiből' jelentik: Ma érkezett meg 

a csehek végleges válasAi a Román Lab­
darugó Szövetség bedványára, mélyben 
a március 25-re kitűzött cseh-román 
auditor Európa-kupa mérkőzésnek május 
1-re való - elhalasztását kérte. A csehek 
elvi szempontokra A-afó hvvatkoziásíia! 
nem teljesítették Románia kérését. A 
mérkőzést igy jövő vasárnap Pardubitz- 
Imn okvetlenül megtartják.

Az elutasító válasz — mint a jelentés 
mondja — kellemetlen helyzet eíé állí­
totta a román szövetséget, mely a játéko­
sok jelenlegi rossz formája miatt aggo- 
cíalommül tekint a mérkőzés lefolyása 
elé. Románia válogatotttját «egyébként 
még vasárnap este összeállítják.

Mi hir a futbaüvilásbajnokság frontján

Mindkét magyar válogatott győzött a 
kísérteti A’álogatott mérkőzéseken. Buda­
pestről jelentik: A magyar B) válogatott 
futballcsapat a Bratislava ellen- 5:0 
(2:0) arányban győzött. Az A) váloga­
tott is legyőzte ellenfélét, -a bécsi

Floridsdorf er AC csapatát 3:0 (3:0) 
arányban.

Az osztrák labdarugó szövetség 60.000
sül ing, majdnem kétmillió lejt ad a bécsi 
ügakluboknak azért -a kárért ami a világ 
bajnokságban való részvétei folytán éri 
a klubokat.

Sporthírek
A Fuíballszövétség az; egyesületeknek 

rengeteg kérését utasította vissza az 
utóbbi napokban azon a cimien, hogy a 
kérvényező egyesületnek a levélpapírján 
a klub neve -a román kívül más, illetve 
magyar nyelven is- szerepelt. A szövetség 
ugyanis a maga kebelében már érvényre 
juttatta az UFSR rendeletét és többé 
nem engedi meg, hogy tagegyesületéi más 
nyelvet használhassanak. Azok az egye­
sületek tehát, melyek a szövetséghez 
fordultak valamilyen ügyben és a.zt akar­
ják. hogy ügyeiket Bucurestiben tárgya­
lás alá vegyék, uj levélpapírt kell nyem- 
tatniok, ha a régi más nyelvű megneve­
zés is szerepel. Ez alól egyedül a francia 
nyelv kivétel.

Románia 1934. évi nemzetközi tenisz- 
bajnokságait juhitus elején rendezi meg 
a szövetség Bucurestiben. Az ors-zágos 
bajnokságokra ősszel fog sor kerülni. A 
szövetségben most állítják össze azoknak 
a külföldi játékosoknak a névsorát, aki­
ket a nemzetközi bajnokságokra meg­
hívnak.

Szakszer a eze t be tömörülnek a francia- 
országi futballisták. Párizs!!- -sportlapok 
közlése szerint a francia futballisták ke­
reseti lehetőségeik leromlása miatt ak­
ciót indítanak a külföldi játékosok újabb 
szerződtetései ellen. Ki akarják mondani 
a sztrájkot arra az esetre, ha a klubok 
további külföldi szerződtetéseket eszkö­
zölnek.

Elmarad a március 25-re kitűzött 
olas-z-mhgyar B) válogatott mérkőzés.
Bómábó. jelentik: A magyar és olasz B) 
válogatott, futballcsapatoknak március 
25-re tervezett találkozója bizonytalan 
időre elmarad.

Ismét napirenden a Balkán-kupa léte­
sítése. Belgrádiból, jelentik: Tárgyalások 

folynak abban az irányban, hogy uj- 
rendszerü Balkán-kupamérkőzéseket ve­
zessenek be. Döntés vasárnap Szófiában 
várható ebben a kérdésben.

lévőéül: az eípdií-píÉmiimml I
Bucuresti, március 16. A pénzügy­

in; rüszt er és a Banca Nationala igazga­
tósága között két nap óta igen fontos 
tárgyalások folynak, Románia exportjá­
nak növeléséről van szó, amely' eddig a 
Duna hajózhatatlansága miatt szünetelt, 
de nem akar megindulni azóta sem, hogy 
a Dunán a hajójáratok megindultak. Az 
export szünetelésének nemcsak az az oka, 
hogy az államok egyre erősebben zárkóz­
nak el a külföldi árubehozatal előtt, ha­
nem az is, hogy az exportőrök nem haj­
landók devizákat a jegybank által tar­
tott u. n. „hivatalos árfolyamom“ át­
engedni a Banca Nationalának. A kivitel 
tartós szünetelése azonban nemcsak a 
jegybank deviza-szükségleteinek apadását 
vonja maga után, hanem azt is, hogy 
más országok kiszorítják a romián árut 
azokról a piacokról., amelyek eddig biz­
tos- vevőink voltak. Csehország a korona 
leértékelése óta veszedelmes konkurren- 
sünk lett s általában az export-devizák 
átvétele sehol sem történik olyan szi­
gorú rendszabályok mellett, mint nálunk.
A Banca Lationala azonban érthető 
okoknál fogva- nem hajlandó különbséget 
tenni a lej hivatalos és magánátrfölyama 
között ezen a címen sémi engedményre 
rém hajlandó az exportőrök javára.

Miínthogy azonban. Hlyen körülmények 
között a kivitel megindulása nem lehet 
számítani, a Banca Nationala igazgató­
sága a pénzügyminiszterrel egyetértés- j 
ben keresi az export felélénkitésének esz- i 
közeit. így jutottak el az. export-prémiu- \ 
mok ujrabevezetésének gondolatához, 
ame.y azonban -lényegesen különböznék a 
nárom év előtti gabonakiviteli- prémiu­
moktól, amelyeket az államkincstár a 
^ maga zsebéből' fijitete-tf, helyesebben: 
kellett volna fizetnie.

Az uj rendszerű kivi-te’iü prémebmokat 
bonok alakjában a Banca Nationalának 
a vámhivatalok mellé kirendelendő tiszt­

viselői szolgáltai:nák ki, tényleg expor­
tált árumennyiségek után s azok rendes 
kereskede.-mí, illetőleg tőzsdei- forgalom 
tárgyát képeznék. Egeket az export- 
hónokat elsősorban az importtal foglal­
kozó cégek és vállalatok vásárolnák, 
mert a Banca Nationala csak ezek ellené­
ben szolgáltatná ki a jövőben a behoza­
tali engedélyeket.

Minthogy afe) ország -behozatala az 
egész éven áif nagyobb, mint a viszony- 
.ag rövid szezonra szorítkozó export, a 
bonok iránt élénk kereslet várható s ár­
folyamuk meghaladná névértékűket, még 
pedig előre! áthatol ág pontosán annyival 
amennyivel a Banca Nationala deviza- 
arfolymai roszabbak a magánárfolyamok 
nál. Ez a különbség a név- és árfolyam­
érték között az exportőrök haszna volna, 
akik ezen a módón- megtalálnák a re- 
kompenzácíót a devizákon szenvedett ár- 
f o. yam veszteségekért,

A kiviteli bonok rendszere egvuttal a 
legalkalmasabb szelep volna a behozatal 
lói i át o-zására is, mert a jegybank csak 
a tényleg exportált áruk után kiadott 
hónok ösizsegáne-k megfe elő import enge- 
dé:yí adna ki külföldi áruk vásárlására. 
,4 ^anC£( Nationala és a pénzügyminisz 

tér-um még nem állapodtak meg Arégle- 
2 esen az export foxozasának e rendsze- 
réb-en, __ tárgyalás(aiikat még folytatják,

I a a.osz-nü, hogy a megoldás az export- 
hónok bevezetése lesz.

SZ GALL AT- 1934. március 17.
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A Haggibhor Turisztikai szakosztálya 

március 18-án, vasárnap reggel fél q 
órai indulással gyalogkirándulást rendet-, 
Ciuj környékére. Gyülekezés a HaggibV,- 
klub előtt.

fiisele

rUlten- 
árpa

380. árpa 
ujtengeri

Irányzat Clujon lanyha, a piac telje 
sen üzlet tejen. Az árak változatlanok.

Ciuj. Búza 350—360, időszerinti ten­
geri 170, őrlőképes tengeri 185—19(1. 
rozs 250, zab 215, árpa 215.

Timisoara. Búza 77 kg. 340, 
geri 145, ótengeri 200, zab 200.
180.

Colát'. Búza 76-—77 kj.
150, zab 165-—170, rozs 10í 
115, ótengeri 310. bab 190—195.

Külföldi gabonatőzsdék 
Csikágó. Búza máj. 88.00—88.37, juj. 

88.37—88.50, szvpt- 89.57—88.50, tengeri 
máj. 51, juh 53, szept. 54.75, zab mái. 
34.25. juh 35, szept. 35. rozs máj. 59.50. 
juh 60.87, szept. 63.25.

Winnipeg. Búza máj. 68.25, juh 69.5(1 
árpa május 40.37, juh 41.50.

Liverpool. Búza műre. 402, május 
4.03 hényolcad- ölet. 4.08, tengeri febr. 
9.10 és fél, márlius 9.06. ápr. 7.07 és íé; 

Pénzpiac
Bucuresti tőzsde. Zürich 32.35—32.65 

Berlin 67.35—67.75. Newyork 100—106. 
London 509—518, Párizs 5.58—5.59. Mi. 
láoió 8.60—8.72, Prága 410—4.13. Wien 
23.25—23.35. Amist. 67-35—67.85, Brüxei 
les 23.35—23.50. Belgrad 2.25—2.50. 
Varsó 18.75, 19.50. Madrid 13.70—14.20. 
Budapest 29.24, Stockholm 28.

Zürichi tőzsde. Bue. 308, Amsterdam 
208.52 fél. London 15.80. Milánó 26.55. 
Belgrád 7.00. Wien 73.30, Berlin 122.97 
és fél Newyork 309 háromnegyed. Pár 
rizs 20.38. Prága 12.85, Varsó 58.32 és 
fél.

Romban ül össze a nemzetközi búza- 
konferencia bizottsága. Rómából jelen­
tik: Április ötödikén az o-lasz fővárosban 
fog összeülni a nemzetközi búzák on feren 
cia bizottsága. A lapok newyorki értesüié 
sej szerint az amerikai megbízottak a bi 
zottsági ülésen vissza fogják utasítani a 
búza árának nemzetközi megállapítása 
tervét, miután -több állam nem kielégítő 
mértékben csökkentette termelését. Az 
amerikai delegáció ezen kívül is ellenezni 
fog’ minden olyan uj tervet, amely nem 
illik bele a londoni buzakonferencián 
nemzetközileg vállalt kötelezettségek ál­
talános kereteibe.

Elhalasztották egy nehány napra a ro- 
I mán-m agyar kereskedelmi tárgyalásokat
í Budapestről jelentik: A Budapesten tar­
tandó román-magyar kereskedelmi tár­
gyalások néhánynapos halasztást szenved 
nek. miután a román delegáció előbb Ró 

i mába utazott,

SZBBKESZTCl
ÜZEMETEK

„«<ul6K&£939nBa^Ha» $ -rom

P. Nitrogén. A napokban fog nap­
világot látni a módosított bélyegtől* 

vény. mely tisztázni fogja az elterjedi 
híreket

Csökkentek az áUam január havi be­
vételei a múlt évvel szemben. Bueuresti- 
bol jelentik: A pénzügyminisztérium költ 
segvetesi és könyvelési bizottsága most 
tette közzé állam január havi pénz­
ügyi egyenlegét, amely szerint a bevéte­
lek 1 milliárd 325 millió 462.924 lejre rug-
tín E-ne, 4z-emben a kiadások 1 milliárd 
:30 ™:!: 10. 896.948 lejt tettek ki. A tavaly 
3aIIuári kimutatáshoz visz-onyitva a bévé 
■teiek csökkentek.

W Kísérje figyelemmel lapunk 
rovatát, mert ismertetniközgazdasági

fogjuk.
„Szerencse“ 

válaszolunk.
Névtelen levelekre nem

Mindennemű

nbs bv húsvéti fűszeráru

krumpliliszt, ecetszesz 
korlátolt mennyiségben

Spéternél
Ciuj, Pista Mihai V-teuzul 22.

Zell
Dumitr

Nyolcvl
Bucuresti, maréinj

napi számunkban, he 
íönös körülmények 1 
jjj Cornel Lu Zelea I 
chisztikus szélsőjobi 
zárét. Az első jelenni 
varos módon arról a
letartóztatás a hadi
történt, mielőtt Codl 
kezeit volna a kától 
mai jelentések v sl 
be. hogy Codrea un I 
éppen ilyen simán. I 

A Dimineata értől 
ranea már néhány I 
mást szerzett arról, 1 
nai börtönben elzár! 
fék Zelea Codreanml 
•szerint helye-, volna,1 
-zerveze; vezéia- önl 
brállana a hétfőn ki 
lot fa; közé. Később I 
sziguranea arról is. I 
Codreanu az utoLi'i I 
yoiaim ezredes, a 11 
veit főszerkesztője ll 
gu ranea igazgatósa 
alá helyeztette Závl 
kerül állandóan toll 
dott- Tegnap reggeli 
k; a ház udvaráról 
Zelea Codreanu. ZM 
lelkész foglaltak h-1! 

A detektívek azoie 
róttak, körülvettél 
nek rcA olAert szel 
Zelea Codreanut, I

Codreanu kijelentetl 
■JÍróságra igyekszik! 
sei azonban letartó! 
autóval az ál-bambizl 
igazgatóságának épl 
Itt egész napon átl 
-amelyen jelen volt I 
második hadtest ha I 
főügyésze is. I

Zelea Codreanu I 
csütörtökről péntek! 
Került kczrekeritei! 
szervezet két másik! 
tor Silaghi egyeb! 
Dum Presen leik.| 
sai szélsőjobboldali I 
szerzőjét és megszel! 
mitrescut azonnal ki 
majd pénteken reggl 
reanuval együtt át-1 
mison kaszárnyába! 
arról, hogc- mintái! 
két másik bujkál! 
tása uj anyaggal I 
vizsgálatot, további! 
íosiiása érdekében I 
tárgyalást elhalasz! 
Tolt meg a valóság! 

A katonai ügy« 
kommünikét tett! 
rint a katonai I 
hatóságok megtej 
esolato&an a szüf 
kedéseket és igy 
kezdése elő semol 

i
A hadbirósági ta 

érdeklődéssel nézni 
' no G-ranicerul széni 
' born ok is- van a v: 
kastól eltérően, am-l 
<ságot. egy ezredes, 
pitány alkotja, ezn 

a hadbíróság öss 
kok lesznek, sőt i 

hadbiról
. A második kad tes 
ki is jelölte a had 
Ignat, C-ostand a eh ej 
ea és Dona tnhnrr 

••ódat PetroviceaJ 
Hotineanu ezredes. í 
szisztálása mellett. I 
felolvasásával v t-szl 

A vádirat 85 sbr| 
jed és abban Bade 
vizsgálóbíró részit-' 
és eseményeket, ad 
kolásához vezet:. kJ 
előtt is ismerteti a 
vezet megalakulás!

SZÓ AI B A T.

nos g
kávé, ur?á‘

II 1 (.
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Etikai szakosztálya 
jnap reggel fé] 9 
■kirándulást rendes 
Ikezés a Haggibbor

íviia, a piac telje
jak változatlanok. 
■) időszerinti ten- 
lengeni 185—190 
pa 215.

kg. 340, ujten- 
0. zab 200. árpa

kg. 380, árpa 
■ 190, ujtengeri 
190 195.

fflatőzsdék 
■ SS.00—88.3f, .juj, 
>7—88.50, tengeri 

. 54.75, zab máj. 
X- rozs máj. 59.50.

i. 08.25, jul. 69.50 
. 41.50.
tre. 402. május 
L08, tengeri febr. 

p6. ápr. 7.07 és fél

h 32.35—32.65
t ewyor k 100—106. 
izs 5.58—5.59. Mi. 

4.10—4.13, W:en 
>5—67.85, BriLxei 

terád 2.25—2.50. 
dricl 13.70—14.20. 

holm 28.
t 308. Amsterdam 

1 x:i. Milánó 26.55.
rt 122.97

Háromnegyed, Pár 
5. Var- 7 58.32 és

nemzetközi buza-
t. Rómából jelen- 

ole.sz fővárosban 
|:Xözi buzakonferen 
newyorki értesülé 
megbizott-ak a bi 

[fogják utasítani a 
}z; megállapi tása 
Jam nem kielégítő 

! termelését, Az 
kívül is ellenezni 

(tervet, amely nem 
búzákon feren e i án 

|kötelezett-ségek ái-

lehány napra a ro­
lnii tárgy alásokat.
V Budapesten tar- 
:ereskede!:mí tár- 
halasztást szenved 
lelegáció előbb Ró

szító
:tek
»okban fog nap­
áit ott bélyegtör' 

I tgja az elterjedt 
lemmel lapunk 
mert ismertetni

[ n levelekre nem

: mü

fűszeráru

ecetszesz
Inyiségben

V i'teuzuj 12.

-
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Zelea Codreanu után letartóztatták 
Dumitrescu borsai lelkészt, a „halál csapa­

tának“ vezérét is
Nyolcvanöt oldalra terjed a sinaiai gyilkosság monstre perének vádirata

Bucuresti, március 16. Jelentettük teg-- 
-api számunkban, hogy a fővárosban kü­
lönös körülmények között sikerült elfog- 
y Corneliu Zelea Codreanut, az anar­
chisztikus szélsőjobboldali szervezet ve­
drét, Az első jelentések meglehetősen za­
varos módon arról számoltak be, hogy a 
letartóztatás a hadbíróság épülete előtt 
rortént, mielőtt Codreanu önként jelent­
kezett volna, a katonai ügyészségen. A 
mai jelentések viszont arról számolnak 
be. hogy Codreanu el foga tása nem ment 
éppen ilyen simán.

A Dimineata értesülése szerint a szigu 
■anea már néhány nappal ezelőtt tudo­
mást szerzett arról, hogy a jilavaí kato­
na: börtönben elzárt vasgárdisták közöl- 
-ék Zelea Codreamwal, hogy véleményük 
■.- mint helyes volna, ha a szélsőjobboldali 
-zervezet vezére önként jelentkezne és 
a állana a hétfőn kezdődő nagy per vád 
:o:tai közé. Később tudomást szerzett a 
-zíguranca arról is, hogy Conieliu Zelea 
Codreanu az utolsó napokat Stefan Zä- 
voianu ezredes, a Dacia című napilap 

főszerkesztője lakásán töltötte. A szí 
guranca igazgatósága erre megfigyelés 
alá helyeztette Závoianu házát, amely 
körül állandóan több detektív tartózko- 
íott- Tegnap reggel egy autó hajtott ki 
k a ház udvaráról, amelyben Conieliu 
Zelea Codreanu. Závoianu és Cristeseu 

".kész foglaltak helyet,
A detektívek azonnal az autó elé ug­
rottak. körülvették azt és a bentülők 
nek revolvert szegezve, felszólították 
Zelea Codreanut, hogy adja meg ma 

gát.
Codreanu kijelentette, hogy éppen a had 
oÍróságra igyekszik, a sziguranca. ágen­
sei azonban letartóztatták és ugyanazon 
autóval az állambiztonsági hivatal vezér 
-igazgatóságának épületébe szállították. 
I:: egész napon át folyt kihallgatása, 
.melyen jelen volt Hotineanu ezredes, a 
második hadtest hadbíróságának katonai 
főügyésze is.

Zelea Codreanu vallomása alapján a 
-ütörtökről péntekre virradó éjszaka si­

került kézrékeriteni a szélsőjobboldali 
-zervezet két másik bujkáló tagját: Vic- 
;ot Silaghi egyetemi hallgatót és Jón 
Dumitrescu lelkészt, az emlékezetes bor- 
-a: szélsőjobboldali zavargások értelmi 
szerzőjét és meg-szervőzét, Silagh.it és Du- 
mitrescut azonnal ki hall gátlás alá vették, 
majd pénteken reggel Corneliu Zelea Cod 
reanuval együtt átszállították őket a. Mai 
rnison kaszárnyába. Kezdetben szó volt 
srról, hogy miután Zelea Codreanu és 
xet másik bujkáló társának letartózta- 
-ása uj anyaggal egészíti ki az eddigi 
vizsgálatot, további kihallgatások fogana 
■esitása érdekében a hétfőre kitűzött, fő- 
argyalást elhalasztják. Ez a hír nem fe- 
élt meg a valóságnak.

A katonai ügyészség ma hivatalos 
kommünikét tett közzé, amely sze­
rint a katonai igazságszolgáltatási 
hatóságok megtették az üggyel kap­
csolatosan a szükséges összes intéz­
kedéseket és igy a fötárgyalás meg­
kezdése elő semmiben akadály nem 

hárul.
A had bírósági tárgyalás elé hatalmas 

érdeklődéssel néznek. Mintán Cantacuzi- 
,0 G-ramcerul személyében, tartalékos iá 

oornok is van a vádlottak között a szo­
kástól eltérően, amely szerint a hadbíró­
ságot. egy ezredes, két őrnagy és két ka­
pitány alkotja, ezúttal

a hadbíróság összes tagjai táborno­
kok lesznek, sőt a vádat is tábornok 

hadbíró képviseli.
Á második hadtest parancsnoksága ma 
ti is jelölte a hadbírói kart. amelynek 
Iga at, Costand ache, Jon Filip, Comanes- 
-2 és Dona tábornokok lesznek a tagjai.

ódat Petroviceanu tábornok képviseli 
Hotineanu ezredes, katonai főügyész asz- 
>zi sztál ása mellett A tárgyalás a. vádirat 
felolvasásával veszi kezdetét

A vádirat 85 sűrűn généit oldalra ter­
űd és abban Bad escu tábornok delegált 
vizsgálóbíró részletesen kifejti az okokat 
és eseményeket, amelyek Dúca meggyil­
kolásához vezettek. A vádirat mindenek­
előtt is ismerteti a szélső jobboldali szer­
vezet megalakulásának történetét. Rá­

mutat arra, hogy a Mihail arkangyal 
szervezetet, amelyből ez a mozgalom ki­
indult, az első nemzeti parasztpárti kor­
mány alatt Mihalaehe, akkori belügymi­
niszter feloszlatta. A szervezet ennék el­
lenére is tovább működött, majd más név 
alatt folytatta tevékenységét, egyre job­
ban terjesztve ki működési körét az or­
szág különböző centrumaiban. Aktiv pro 
pagandába a. szervezet 1931—32-ben kezd 
Az utolsóelőtti választásokon már öt 
mandátumot szerez meg magának és nép­
szerűségének tetőfokát éri el 1933 végén.

A vádirat kihangsúlyozza a szervezet 
forradalmi jellegét s rámutat azokra a 
sorozatos rendbontásokra, amelyeket ez a 
mozgalom előidézett, amelyek a szervezet 
feloszlatásához vezettek. Ezután a vád­
irat az összeesküvéssel foglalkozik, amely 
1. G. Dúca meggyilkolásához vezetett. A 
gyilkost sorsolás utján jelölték ki.

A sors Jón Hodos campuhmgi Aegio
náriusra esett, ez azonban nem enge 

delmeskedett a parancsnak.
Cantacuzino tábornok házában egymást 
követték ebben az ügyben a megbeszélé­
sek. Reprodukálja a vádirat a leveleket, 
amelyeket Cantacuziuo Dúcához intézett. 
Az egyik levél igy kezdődik: „Drága 
Ianeu (Dúca) és maga Titulusén jó lesz.

ha előkészíti koporsóikat.“ Idézi a. továb­
biakban a vádirat Cantacuzino tábornok 
és Corneliu Zelea Codreanu levélváltását, 
Virgil Ionescu mérnök, az egyik vezető 
légionárius vallomását és a légionáriu­
sok eskümintáit, amelyekből nyilvánvaló 
an kiderül a szervezet anarchisztikus ten­
denciája,

A vádirat szerint Corneliu Zelea Cod­
reanu idejében megtudta azt, hogy szer­
vezetét a kormány feloszlatni készül. Ép 
pen ezért megszökött hazulról és Zizi 
Cantacuzino tábornok házában húzódott 
meg, ahol azt hitte, hogy nem fogják 
nyomon kísérni. Később elhagyja ezt a 
házat és a szervezet vezetését Cantacuzi­
no tábornokra bízza. Kettőjük; között kül 
döncök, de különösképpen kurirnők tart­
ják állandóan az összeköttetést. A kül­
döncnők, akik; a per vádlottal között sze­
repelnek, nem tagadták a terhűkre rótt 
bűncselekményeket, de nem voltak haj­
landók elárulni, hogy hol tartózkodik ve­
zérük. A szervezet vidéki tagjainál tar­
tott házkutatások meglepő eredményekre 
vezettek. Fegyvereken és töltényeken kí­
vül igen sok robbantó anyagot találtak 
mindenütt.

Fegyver és muníció a szervezetnek
úgyszólván minden egyes tagjánál
volt, sőt találtak egy a választási pro

Szódabikarbóna helyett bárium- 
szulfátot kapott a drogériában egy 

siblui kereskedő, aki óriási 
kínok közölt meghalt

Sibiu, március 16. Megrendítő szeren­
csétlenség tartja izgalomban Sibiu váro­
sát. Egy droguista segéd fatális tévedése 
egy fiatal életét kérte áldozatul. Binder 
Hans 26 éves városszerte ismert kereske­
dő az esti órákban betért a Löb-féle dro­
gériába, ahol egy Wa 1 terHol 1 mann nevű 
fiatal segéd szolgálta ki, aki nemrégiben 
még kovácssegéd volt és onnan lendült át 
a drogéria szakmába. Binder szódabikar­
bónát kért és a segéd, mint utólag kide­
rült. tévedésből bariumszulfátot szolgált

ki. A kereskedő zsebretette a gyógyszert, 
megvacsorázott egy vendéglőben, ahol 

I bevette a szódabikarbónának tartott port 
elment a színházba, ahol rosszullett és 
összeesett.

Öt orvos igyekezett élet rekelteni a sú­
lyos görcsökben fetrengő kereskedőt, de 
sikertelenül. Binder Hans keserves kínok 
között kiszenvedett. A sibiui hatóságok 

I *oagy apparátussal láttak hozzá annak ki 
1 derítéséhez, hogy a fatális esetért kit ter­

hel a felelősség.

Hétmíllíárd lej es veszteség éri 
a bankokat a konverzió folytán
Bucuresti, március 16. A mezőgaz­

dasági és városi tartozások rendezésé 
nek kérdése még mindig a liberális 
párt és a kormány illetékes fórumai 
előtt vajúdik. Constantin esen pénzügy 
miniszter állítólag már a hetedik tör­
vénytervezetet dolgozza ki és a jelek 
szerint ez sem tekinthető még végle­
gesnek. Mindenesetre bizonyos alap- 
elvek le lettek szögezve már az eddigi 
tárgyalások eredményeképpen. így a 
kormány és a párt megegyeztek egy* 
mással abban, hogy a tartozások ren­
dezésének művelete lehetőleg- automn 
tikusan kell hogy végbemenjen, minél 
egyszerűbbé téve a formalitásokat, me 
lyek között az adós és hitelező közötti 
kiegyezés megtörténik.

Véglegesen megállapítást nyert, 
hogy a 250 hektárig terjedő birtokok 
tulajdonosainak tartozásai jogszerinti 
konverzió alá esik. A 250 hektárnál 
nagyobb kiterjedésű birtokokat terhe­
lő tartozások rendezésével kapcsolaté 
san a hitelezőknek jogukban áll az 
adós fizetőképességét megállapítani. 
Az összes mezőgazdasági tartozások 
15 éven belül kell évi 4 százalékos ka- 

; mat mellett kifizetni. Mindazok, akik 
j eddig megkérték a konverziót, vagy 
a uj törvény kihirdetésétől számított
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pägandäban használt autóbuszt, a
mely irányítható puskával volt fel­

szerelve.
A katonai szakértők megállapításai sze­
rint a szervezet tagjainál talált petárdák 
különleges előírás szerint voltak elkészít 
ve.

A vádirat külön foglalkozik ezután a 
sinaiai merénylet előkészítésével. Cons- 
tan tineseu, aki a gyilkosság keresztül- 
vitelét vállalta, kezdetben Caranicával 
társult. Közvetlenül a karácsonyi ünne­
pek előtt, a miniszterelnökségi palota kő 
zelóben várták Daca autóját, a minisz­
terelnök azonban gyalog, más irányban 
távozott a palotából és igy a terv végre 
hajtása nem sikerült. Ekkor aztán Cons­
ta ntinescu és Caranica elhatározták, hogy 
egy harmadik társat vesznek magukhoz 
Doru Belimaee személyében. A vádirat 
részletesen felsorolja a merénylők készü­
lődéseit, elmondva még azt is, hogy mi­
előtt elindultak volna Sinaiaba, megola­
jozták valamennyien revolverüket.

A büntettek végrehajtására a szervező 
ten belül alakult külön csoport vállalko­
zott. amely a „halál csapata“ elnevezést 
viselte. A szervezet indulója sem egyéb, 
mint ennek a csapatnak a dicsőítése. 
(„ML a halál csapata vagyunk, vagy győ 
zünk, vagy meghalunk!“) A halál csapat 
élén Ion Dumitrescu, az egykori borsai 
lelkész állott. Midőn a szervezetet felosz­
latták, Zelea Codreanu Dumitrescu lel­
készt jelölte meg- Cantacuziuo tábornok 
előtt, mint azt az embert, akiben legin­
kább megbízik. A vádirat végül jogilag 
kvalifikálja az öt vet két. vádlott bűnesetek 
menyeit s végül rámutat arra, hogy az 
ügj előzményei még arra az időre hú­
zódnak vissza, midőn az előző kormány 
által bevezetett ostromállapot életben 
volt. Éppen ezért az ügy a katonai igaz­
ságszolgáltatás hatáskörébe tartozik.

egy hónapon belül idevonatkozó kérést 
nyújtanak be, automatikusan a tör* 
vény védelme alá kerülnek. Amennyi­
ben az adós a törvény által leredukál t 
tartozását egy éven belül kifizeti, úgy 
újabb 15 százalékos redukcióra, tart­
hat igényt. Ebben az esetben tehát a 
tartozásnak alig 25 százalékát kell, 
hogy kifizesse.

Az állam konverziós pénztárat léte­
sít. A pénztár kötelezvényeket fog ki* 
bocsátani, melyeknek kamatszolgálta^ 
tását az állam garantálja s amelyek­
kel a mezőgazdasági hitelezőket fog­
ják kifizetni. A mezőgazdasági adós a 
konverziós pénztárnak tartozik majd 
részletekben letörleszteni az összeget, 
amelyet a pénztár helyette a hitele, 
zőnek kifizet. Az adós a részletek fize. 
tése alól ilyen kötelezvények felvásár­
lásával mentesítheti magát- Ha vala­
mely mezőgazdasági hitelezőnek a fen 
tebbi feltételek nem konveniálnak, úgy 
adósát csak 15 év múlva hajthatja 
végre a törvény értelmében, addig 2 
száizalékos kamatot követelhet.

A városi tartozások közül csak a 
jelzálogtartozások esnek a törvény vé­
delme alá. A háztulajdonosok tarto­
zásai 25 Százalékkal redukáltatnak, a 
fennmaradó 75 százalékot pedig tiz

éven belül kell kifizetniök, 6 százalé­
kos évi kamat mellett. A Nemzeti 
Bank és a többi bankok súlyos káro* 
kát fognak a birtokukban lévő mező­
gazda sági váltótárca elértéktelenedése 
folytán szenvedni. Az állam éppen 
ezért 15 éven keresztül évi 400 millió 
lejt fog a költségvetésbe felvenni a 
Banca Nationala és a mezőgazdasági 
hiteleket folyósító pénzintézetek kár­
talanítására.

A hitelezőknek joguk van magasabb 
fizetési igényeiket egy speciálisan fel­
állított. bírósághoz bejelenteni. A bíró 
ság, mely a törvényszéki elnökből, a 
Banca Nationala fiók-igazgatójából, 
egy pénzügyigazgatósági és egy ag­
rárkamarai delegátusból áll. minden 

egyes megfellebbezett, ügyben külön- 
kiilön állapítja meg az adósok fizető* 
képességét .

Azoknak a bankoknak, melyeknek 
kihitelezett tőkéjét legalább harminc 
százalékban konvertálják, joguk van

adósságaikat elvesztett követeléseik­
kel arányosan leszállítani.

Azok a hitelezők, akik nem akarják 
elfogadni követeléseik konvertálását, 
a törvénynek a hivatalos lapban való 
megjelenésétől számított harminc na­
pon belül kötelesek igényeiket az ille­
tő kerület törvényszékéhez döntés vé* 
gett előterjeszteni.

A konverziós törvény módosításával 
kapcsolatban a bankok egyesülete me­
morandumot juttatott el a Banca Na­
tionalen keresztül a kormányhoz, mely 
ben kéri a bankok érdekeinek szem- 
előtt tartását a törvénytervezet tár 
g x a la san al.

A kormánypárt gazdasági bizottsá­
gának tegnapi ülésén a törvény javas 
latot- véglegesen megszövegezték. A li­
berális párt speciális komissziójának 

Tatarescu miniszterelnök megköszönte 
Dinu Bratianu elnöksége alatt végzett 
nehéz, munkáját. A. miniszterelnök 
egyébként ma délután 5 órakor a libe* 
rálispárt klubhelyiségében bemutatja 

a javaslatot a pártvezéreknek.
Pénteken Tatarescu audiencián je­

lent meg a királynál, akinek előzetes 
aprobálás végett előterjesztette a kon­
verziós javaslatot, amelyet hétfőn 
nyújtanak be a kamarába.

Hétfőn Tatarescu a többségiek érte­
kezletén fel fogja kérni a parlamenté* 
reket, hassanak oda, hogy még a hús­
véti vakációig meg lehessen Szavazni 
a javaslatot.

nDQ t’tp Mindenfele húsvéti fűszer és italáru U m. krump'ilisvt, cu or, ToVoLtió] 
kávé. uradalmi h borok legmeg bi / hatóbban es jutányosán bes7erezhető

Széchenyi tér 36. 
Postai megrendelést 
prompt eszközlök.
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Levél az erdélyi zsidó 
tömegek fájó sebéről

Marmorstein Miklós, lapunk egyik sím 
i€uli olvasója levelet intéz Wesel Albert 
főrabbihoz, az Ortodox Központ!! Iroda 
elnökéhez. A levél érdekes és megszív­
lelendő. Tartalmából a következő részle­
teket közöljük:

„Hetek óta újra szőnyegen van a zsidó 
kérdés az ország parlamentjében. Uj em­
berek szegődtek a zsidóság ©Menü front­
hoz és nap-nap után haltjuk: ml zsidók 
vagyunk a kiuzsorázó kapitalisták, az or­
szág parasztságát kiszipolyozó élősdiek 
és mí vagyunk az államrend és a magán­
tulajdon ellen harcoló kommunista, fel- 
forgatók fis. Minden bajnak mii vagyunk 
a forrásai, akár politikai, gazdasági vagy 
szociális természetű is az. Az ország 
összes lapjai hatalmas tudósítás okát kö­
zölnek erről. Ezeket a parlamenti tudó­
sításokat elolvassa az ifjúság, a tisztvi­
selői' kar, a falusi paraszt. Elolvassák a 
vádakat, de nem olvassák -a mii védeke­
zésünket és ellenérveinket. Nem olvas­
sák, mert nincs, akii védelmünkre keljen, 
nincs aki védelembe vegye jogainkat és 
a zsidó tant a rágalmakkal és ferdítések­
kel szemben. Vannak ugyan z-síÜdó vallása 
képviselők, de ők mélyen hallgatnak mint 
ha őket nem lis érdekelné az egész ügy. 
Mélyen hallgatnak és a világért sem 
sértenék meg a „pártfegyelmet“ azáltal, 
hogy a pártot közvetlenül nem érdeklőt 
dolgokba beleszóljanak, ők nem taríöZr 
nak felelősséggel a zsidó választóknak. 
Nem felelősek a zsidó nép előtt és nincs 
ki rájuk parancsolja, hogy lépjenek ki 
az ismeretlenség homályából, emeljék fel 
szavukat és ne engedjék, hogy parla­
menti rágalmakkal, megmételyezzék az 
ország többségi lakosságának és ifjúsá­
gának lelkét és azt gyűlöletre hangolják 
ellenünk.

Hát ez az, ami fáj nekünk. De nem ts 
fogunk belenyugodni ebbe. Bármit is 
mondanak az urak, nekünk hiányzanak a 
parlamenti tudósításokból a mi zsidó 
képviselőilnknek a nevet, akik mindig 
sikraszálottak a veszélyeztetett zsidó jo­
gok és érdekek védelmében, akik tudomá­
nyos alapossággal védték meg a zsidó 
lant! a gonosz elferd it és ekkei szemben. 
Meg volt legalább az. a tudatunk, hogy a 
bennünket érdeklő törvényjavaslatoknál 
ftt vannak a mi képviselőink, akik min­
den erejükkel harcolnak és mtinden ere­
jükkel azon vannak, hogy ahol. csak le­
het, olyan módosításokat vigyenek a tör­
vénybe, melyek_ alkalmasak' a mi érdé- 
Ke^nk megvédésére vagy esetPeges vészé- 
eléírnék elhárítására.

Nem vagyunk nyugodtak. Nem va­
gyunk ,mert nem) tudjuk, melyik pilla­
natban jön egy burkolt vagy nyílt' tör­
vényjavaslat, amely efzreink egzisztenciá­
ját veszélyeztetheti.

Ki tudja, mikor lesz. újabb választás.

De nem szabad hagyni beheggedni ezt a 
sebet), fél ke[l szakítani, hadd fájjon;, 
fájjon minden zsidónak, hogy belénk- 
idegződjön a felismerés, hogy mily ret- 
tentes bűnt követtek el, amEinek nem: 
szabad mégegysz.er előfordulnia“.

Ä waÉá$®3 zsidó io@Mós@k „Belli 
Din 6adel"-l akarnak felállítani 

Jeruzsálemben
Ä zsidó ieeíiidósek konferenciája Palesztinában

London, március 16. A londoni Zsidó 
Jogászegyesület elnöke George Webber 
közölte a sajtóval, hogy ez év április el­
sején konferenciát tartanaik Jeruzsálem­
ben a vallásos zsidó jogtudósok, amelyen 
részt vesznek a különböző országok je­
lesebb zsidó jogászai. A konferencia, cél­
ja egy legfelsőbb zsidó vallási jogintéz­
mény megteremtése. Az előkészítő bizott­
ság tagjai: dr. S. Eisenstadt, a „Harnis- 
paíh“ vinni héber jogtudományi közlöny 
szerkesztője, továbbá F. Diekstein, a 
„Hamispath Haivri“ folyóirat szerkesz­
tője és dr. S. Rosenbaum, Litvánia kon­
zulja. Tagja még a bizottságnak dx. J. 
Weinstock, a leghíresebb zsidó jogtudó­
sok egyike.

A napirenden a következő témakörök 
szerepelnek:

1. 1900 évvel a szinhedrion száműzetése 
óta. Van-e lehetőség arra, hogy felállit- 
tassék a régi Nagytanács ((Knesseth Ge- 
drla), vagy egy legfelsőbb vallásügyi tör 
vényszék (Beth Din Gadol), avagy más 
törvényhozó és t-örvénymagyarázó fórum.

2. A rabbinikus törvényszékek, felállí­

tása Palesztinában és a gálutban.
J. A zsidó házasság-! és válójog fejlő- 

. (lése. Gyermekek házassága és a poligá- 
mia Kelet zsidó között.

4. A zsidó jog fejlődése a diaszpórában. 
A zsidó közösségek legális helyzete.

5. Palesztina jogai és követelményei és 
a Zsidó Nemzeti Otthon.

6. A palesztinai zsidóság nemzeti or­
ganizációjának (Knesseth Jiszráél) sta­
tu íumai.

7. A palesztinai jogrendszer és a zsidó 
bekebiróságok.

8. Modern mozgalom a zsidó jog'szol- 
gáItatás intézmé-nyesitésére.

9. Jogi fakultás alapítása Jeruzsálem­
ben.

10. Permanens és reprezentatív zsidó 
testületnek a megalapítása, mely kizáró 
lag a, zsidó jog kutatásával foglalkozna 
és amely minden két évben konferencián 
számolna be tevékenységéről.

A londoni zsidó sajtó, élén a Jewish 
, Cáronicle-lel. melegen támogatja a moz- 
1 galmah
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Bucsuehladások a Magyar Színházban.
Öthetes játék-ciklus után, amely gazdag 
volt művészi sikerekben, néhány hetes 
oradeai turnéra megy hétfőn éjjel a szín 
ház együttese, hogy ott is bemutassa Az 
ember tragédiáját és a ciklus többi nagy 
sikerű újdonságait. A buesuélőadások mii 
sora rendkívül változatos. Vasárnap dél 
után négykor a Vacsora nyolckor kerül 
szuire, mely a sajtó és a közönség leg­
nagyobb elragadtatását vívta, ki. A Va­
csora nyolckor feltünéstkeltő ékszereit a 
D‘Or eég szállította. Vasárnap este az év 
nagy ünnepének, Az ember tragédiájá­
nak lesz a kilencedik előadása. Eddig 
minden előadáson telt ház tapsolt a re­
mekműnek, biztos, hogy vasárnap este 
.zsúfolt ház előtt fog lefolyni az előadás, 
amely egyben a prózai együttes búcsúja 
is-., Hétfőn este lesz a játék-eikiüs utolsó 
előadása. Az Egy csók és más semmi 
cimii ragyogó operettnek lesz jubiláns, 
hiis-zo21 ötödik eloadasa. iVfinciBiii nóző 6g'y 
csókot kap ezen az előadáson, hogy mi- 
líen csókot és kitől, ez lesz az est meg­
lepetése. 0

ROMAN OPRRA MŰSORA:
Smmoat d. u. 3 órakor: Denevér 
Vasárnap d. u. 3 órakor: Hoffmann 

meséi.
Hétfő este 8 órakor: Cigánybáró.

A cluj—oradeai társulat harmadik játék 
eyldusának megnyitó műsora:

Szombat délután fél 4 órakor: Az ember 
■tragédiája. (Ifjúsági előadás. - Erre 
az előadásra a pénztár nem árusít 
jegyet.)

Szombat este 9 órakor: Csipetke. (Ope- 
rettujdonság.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Több mint 
szerelem. (10 és 17 lejes helyárakkal.)

\ asárnap délután 4 órakor: Vacsora 
nyolckor. (Negyedszer. Rendes helv-

árakka-1.)
V asárnap este 9 órakor: Az ember tra­

gédiája. (Kilencedszer, 30 tagú zene­
karral, 50 tagú statisztériával, kibővj 
lett kórussal.) A prózai együttes bu 
.esuja háromhetes turnéja előtt,.

Hétfőn este fél 9 óraikor: Egy csók és 
más semmi. (Huszonötöd szőr, jubile- 
Tis előadás a. premier szereplőivel. 
Minden néző csókot kap és más sem­
mit. Az operett-társulat búcsúja, 
egyben a harmadik játék-ciklus utol­
só előadása.)

és minden néven nevezendő riD3 hv 
fűszeráru a legolcsóbb naptárton 

ka pható

Kaiz és Bernét
cégnél CLUJ, Plata Má-hat W*t 22 

ll£Z:__________ Telefon : 397

EÄDiD nmm
Szombat, március 17.

Bucuresti. 5: Szórakoztató zene. _ 7;
Rá dióegyetem. 7.20: Grammofon. 9: Ko­
ndás. 9.15: Rádiózenekar. 9.45: Hitek.

Budapest. Q.45: Torija. Utána hang- 
lemezek. 12.05: Grammofon.' 4: Mese- 
délután. 5: Énekhnngv. 5.30: Az Opera- 
ház tagjaibói alaku.lt zenekari hangv, — 
9.30: Katonazene. 10.50: Cigányzene.

Becs. 4.35: Maud 1 inzene. 7: Beetho­
ven népszerű szonátái. 9.45: Rádiózene- 
kar.

Berlin. 6.05: Grammofon. Utána ope­
rettrészi.

Bresjau. 8^10; RádiÓKienekar.
Heilsberg. 4.30: Rádiózenekar.
Varsó. 8.40: Chopin müvek
Mi'ánó. 8.40: Kálmán: Csárdáskirály­

nő c. operettje.
Róma. 7.30: Grammofon 9: Opera.

SELECT-MOZtiÖ MŰSORA
Szombat 3. 5. 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5. 7 és 9 órakor:

1 Egyiptomi . éjszakák. Csodálatosan 
szép keleti történet, főszerepekben: 
Ramon Novarro és Mirna Loy.

URANIA-MOZGÖ MŰSORA 
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5. 7 és 9 órakor:

Kalandorok királynője. Izgalmas ka­
landorfilm, csodás felvételekkel, íó- 

____szerepben: Brigitte Heim.

J. Schwarte toplijai orth. főrabbi uv 
személyes ellenőrzése mellett, szigoruar. 

rituális előírás szerint töltött

HÚSVÉTI'B0R-
S2EKI bor vízét
nozunK rorgaiomoa, amely varamennyt 
íerakatunkná'i', nemkülönben borszéki 
borvi/kezelőségünkné. (Börsen, jud. Mu­
res) bármely mennyiségben kapható.

APRÓ
HIRDETÉSEK

Ä*>'«*eri Eöüíéeuéi sx<; S lej raiíg- 
gabb betűvel é lej. Legkisebb apró fcirfo 
te» il tej, Áligstkeresőknek 56 snásaiék 
kedveiméuy. Apróhirdetések dija elSr» 
riaetendő. Jeligés levelet csak úgy tavak» 
fedtünk, ha portóbélyeg mellékeire vsa,

D. MOCIORNITA
gyári lerakatálban Oluj. Reg. Maria 3. 

Olcsó húsvéti árak!
Wjr^em' ciPö í-a ' Lei 260.—
,‘‘erfi felotpo barna I-a Lei 350.—
Gyermek lakkcipő I-a Lei' 125__

Garantált minősé»! ‘

1

Beregi Ármin:

Isiéi árnyékában
A legény a mai Palesztina szenzációs, 
-zgato kepe. A munka, a küzdés, a gene- 
t.af:°k ata akulásának regénye. A Szent-
dorlóP^' -v68!1 éS a Palesztinái- kiván- 
Z1! ^k, benne csodálatos életüket. 
Az 50° oldalas könyvet 30 eredeti fénv- 
xepve.veu?! gaJzdagitja. Ára fűzve 225__,
Vánvéttel K' ^pagenáI CluJ- Vidékre 
rltv t L -1 Keriea mgyen zsidótárgyu 
nagy jegyzéket. ÍJudiaca 101) Lepagetól

Kétszobás, komfortos lakást keres bel- 
városban gyermektelen házaspár. Aján­
latokat a kiadóba kérünk.

73-D mütejioitó
készítve a rettégVI főrabbi felügyelete 
nlatt. Alkalmas minden sajtkészitésheE. 
Kapható olcsó áron. Legmann Mór Rt- 
ieag, jud. Somes.

Kant inhoz, mely ezer munkást éléi mez, 
150.000 lejjel társat keresek. Szaképzeís- 
Mg nem szükséges. Nagy keresetű1 lehető­
leg. Cím: Molnár I. Cluj, Sír. Matoasá 7.

Háromszobás, déli fekvésű, komfortoé 
lakás sétatérrel szemben május 1-re ki­
adó. Str. Geiu 14.

. ^s.ltb'f urics’aiádnál keresek szigorúan 
r:tuális él látást é$ lakást unokahugo» 
részére.^ C:m: Grand füaőszalón, Str. Ne- 

Renner palota.culcea 9

Jó] fó'zó' mindenes zsidónő azonnal fA* 
véte ik, Str. Universitátii 6. (Trafik.)

Ha garantált kóser naponta frissen
fejt tehén és bivalytejet óhajt, forduljon 
Schwartz Ignáenéhoz Str Filipescu 7. 
Házhoz szállítva is kapható.

“■ Ät Roth cipész94 ’•
hLtíELiínegr"?lífS^?i}?8 mértéknek egy 
hasznait cipó beküldése elegendő

«iß, <
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HÍREK
— A szovjetkormány a Zeppelint kérte 

fel a Cseljuszkin hajótöröttjeinek meg­
mentésére. Berlinből1 jelenítik: Hirt ad­
tunk arról, hogy a Cseljuszkin orosz jég­
törő északi sarki expediciós utján el- 
sülyedt, utasai pedig egy jégtáblára me­
nekültek. A hajótöröttek megmentésére 
hajókat és repülőgépeket küldtek a Beh­
ring tengerre, de nem sikerült megköze- 
liteniök a jégtáblára menekülteket. 
Újabb jelentés arról számol be, hogy a 
o/ovjetkormány kérdést intézett a fried- 
.ehshafeni léghajómüvekhez arra vonat­
kozólag, hogy nem vállalnák-e a hajó- 
őrötfek megmentését a Grajf Zeppelin 

segíts égével. A vállalat dr. E ekemen-e 
bízta a válaszadást, aki közölte a. szovjet 
követtel, hogy nem! vállalhatják a fel­
adatot, mert sok és hosszadalmas előké­
születeket igényel az, hogy a hajó a 
Behring tengerre elszállhasson.

— Viharok Nyugat-Európában. Lon­
donból jelentik: Brisbane közelében pusz 
t'tó ciklon a hátiak egész sorát romba- 
döntötte. A városban is nagy károkat 
okozott az orkán. Az összeomlott 1 ako­
li ázak romjai alól eddig 75 holttestet és 
söbbszáz sebesültet emeltek ki. Berlini 
•elöntés szerint a szí’éizflai óriás-hegység

3ucszónában és a Bajor Alpok 
pontján még tart a havazás.

‘Vidít í% bz&fút

Sud&l *6 tháfK

Legújabb f AÖMFN“ c^a" 
tavaszi 8CÍ1 modellek

nagy választékban megérkeztek, garantált minőségben.\ Húsvéti cipő­
szükségletét legolcsóbban csakis

NIMBERGER
_________ cipőáruházában szerezze be. CLUJ, Piata Unirii 28.

több

Újabb főnyermény Erdélyben. 
Ubíik pár nap előtt közöltük, hogy az 
erdclyrészi főelárusitók révén mily 
jelentékeny összegű milliós nyerőmé 
nyék jutottak az erdélyi játékosok ke­
zeihez és ma mái1 újabb nagy sikerről 
számolunk be. A március 14-1 húzá­
sán az állami osztálysorsjátéknak 200 
ezer lejes nagynyereményt a 17.850. 
szómmal Révész Ernő targnlmuresi 
iöelárusitó eladásába húzták ki. A nye 
fők közül egy özvegy nyugdíjas asz. 
szony és egy gyári üzemvezető Tg- 
Mures, egy erdész Giurginből- egy 
tisztviselő Eeghinből és Mercurea- 
Oineból és két személy odorhei és 
Baiamareról részesültek .

— Eljegyzés. Schanfstein Elly Arad és 
Katz Káro’y Marghita jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Házasság. Moskovits Szerén Cluj 
és Silberstein M. József Hida szívesen 
iáják ismerőseiket és rokonaikat f. hó 
IS-án, vasárnap délben 1 órakor P. Mi­
aui Vüiteazu! 23. sz. alatt tartandó eskü­
vőjükön.

— Dr. A. F. Philips; a világhírű rádió 
és izzólámpa konszern főnöke 60 éves.
Dr. A. F. Philips, aM a napokban Ies’a 
60 éves, ezen évfordulóval egyidejűleg 
ünnepli a Phijips-konsz-embe való be­
lépésének 40 éves jubileumát is. Köz­
tudomású, hogy dr. PhQIips fáradhatatlan 
alkotóereje, kitartása, valamint szer­
vezőképessége a Philips-müvcknek, 
amelynek 1922. év óta. egyedüli vezér- 
igazgatója, az egész világon hírnevet és 
megbecsülést szerzett. A Hollandiában, 
valamint a -többi európait államokban, 
levő Phillips-gyárak ba ni tudvalevőleg 
nemcsak izzólámpákat, rádiókészü ékeket 
és hangszórókat gyártanak, hanem 
har.goefpimflelszereléseket, Röntgengépe-»

"«cet, neoncsöveket és különböző más cik­
keket Dr. A. F. PhiOipset, akinek el­
évülhetetlen érdemen! vannak a fény- és 
rádiótechnika mai fejlettsége körül, mun- 
ká kodásának elismeréséül 1928-ban több 
európai államban- disz-doktorrá avatták ég 
érdem jelekkel1 tüntették ki<l így Romá­
niában a Csillag- és K oron a-érd emj el ék­
ké L A PhilLps-mü veknek ezrekre menő 
alkalmazottat'! és munkásai/ dr. A. F. Phi- 
ips 60. shüfetésnanja alkalmából nagy 

ünnepségeket rendeznek, hogyr lerójiák 
hálájukat dr, A. F. Phífipsnek velük 
szemben tanúsított humánus és gondos­
kodó magatartásáért.

— A chiji Mizrachi ifjúság jubileuma.
Pontosan tíz éve annak, hogy a clujdl val 
lásos cionista ifjak megalakították a Mix 
rác hl ifjúsági helyicsportot. Alig egyné­
hányat! voltak, de annál lelkesebbek. Tra 
theió és Erec Jász rá el szeretetük fűtötte 
őket. Fiatalok voltak és mégis az első 
-sorban harcoltak. Nem volt. cionista és 
zsidó munka, amelyből jórészt- ne kértek 
volna magúknak. Talán nem is kértek, 
hanem követeltek. .. És az elsőknek ez 
a heves temperamentuma fejlesztette 
naggyá és tartalmassá az akkori kis cső 
portot. Ma már számottevő jelentékeny 
energiacsoportosulást jelent a cluji zsidó 
társadalomban. A PaIesztinaeentrikus To­
ra tiszt elet nevelés szükségességének a ne­
velési és szociális intézményeik fogyaté­
kossága idején valóban felbecsülhetetlen 
munkát végeznek eme szervezetnek ve­
zetői. Folyó hó 18-án vasárnap este 8 
órai kezdettel a zsidó elemi iskolában 
(Str. G. Berthelot 8.) rendezik meg fehér 
asztal mellett jubileumi) össze j övét elüket, 
melye ezúton hívják meg régi szervezet- 
beli tagjaikat, jóbarátjaikat és az érdek­
lődőket.

— Lindbergh nem fogadta el a katonai 
aviatika gépeinek felülvizsgálására kticül 
döft bizottsági tagságát, Londonból jelen­
tik: New y or ki jelentés szerint Lindbergh 
nem fogadta el a katonai aviatika gépei­
nek f el ül vizsgálat ára kiküldendő bizott­
sági tagságát. Elhatározását azzal indo­
kolja, hogy felfogása szerint helytelen 
volt a katonai gépeket a légi postai szol­
gálat ellátására felhasználni.

— Hétfőn temetik Sixtus bonrbon-pár 
mai herceget. Párizsból jelentik: Sixtus 
borukon pármai herceg temetése hétfőn 
lesz Souvignyben. Az apátság templo­
mában lévő Bourbon-sírboltban fogjak 
a herceg földi maradványait örök nyu- 
galomra helyezni.

— Kasztner Rezső előadómi Targu. 
Müresen. Folyó hó 21.-én, szerdán a 
marosvásílirhelyi W1ZO nagyszabású 
kulturdélutánt rendez, amelynek kere 
tőben Kasztner Rerzső tart előadást 
Hitler ..Mein Kampf" eimii könyvé, 
ről. Este a helyicsoport tart dinsztet, 
amelyen a cionista mozgalom politi­
kai helyzetét és problémáit fogja is­
mertetni. A WIZO és a. helyi cső port 
rendezvényei iránt széleskörű érdeklő 
des nyilvánul meg.

— Táncol a Haggibbor. }■ Haggibbor 
március 18-án délután 5 órai kezdettel a 
Palace kávéházban tea délutánt rendez.

— Az uccára dobja Ön a pénzét? Os­
toba kérdés' mondaná Ön, de talán Önnél 
is helyénvaló. Szenved-e Ön rheumában, 
köszvényben, izomzsábában vagy más 
hasonló bántalomban? és gondolkodott-e 
már azon, mennyi pénzt adott ki minden­
féle gyógyszerre, kezelésre, stb? Nem 
gondolja Ön Is, hogy ennek nagy része 
hiábavaló kiadás volt? Fontos, hogy 
mindig a célszerűt vásároljuk és ha 
gyógyszerről' van szó, életbevágó fontos­
sága. Egy ilyen készítmény a Togal, 
mely több mint 15 év óta nemcsak a kö­
zönség, hanem az orvosok bizalmát is 
megszerezte. Ha rheumában, köszvény­
ben, ülőidegzsábában, főfájásban és 
'Idegfájd’a’mlakban vagy náthában szen­
ved, tegyen egyszer kísérletet Togal-lal1 
is. A gyors hatásán meg fog lepődni, 
hogal oldja a hugysavat: és a bajt gyö­
kerében támadja meg. Még elhanyagolt 
esetekben is meglepő volt az eredmény. 
Togal különben teljesen ártalmatlan a 
gyomorra, szívre, vesékre és más szer­
vekre. Minden, gyógy szertárban kapható.

NAPRÓL NAPRA
Májusban az osztrák fővárosban 

nemzetközi tánc verseny lesz. A tánc- 
versenyben a következő beosztásban 
vesznek részt a versenyzők: művészi 
egyéni táncok- Külön versenyszámok 
lesznek az úgynevezett népies és kiasz 
szikus táncolok számára. Görög, indus 
és több tengerentúli tánccsoport jelen" 
tette be eddig nevezését. A zsűrit nem 
zetközi tánctekintélyek alakotják, to­
vábbá a bécsi Zeneakadémia több is­
mert professzora. Eddig tizenhat or­
szágból érkeztek be nevezések.

*

Az uj osztrák alkotmány életbe lép­
tetem vei egyidőben érvénybe fogják 
léptetni a. Vatikánnal kötött kankor 
dátum azon intézkedését is, hagy a jö­
vőben elvált katolikus házastársak 
nem fognál; köthetni diszpenzáeiós 
házasságot.

ROYAL MOZGÓ-ban ma, szombaton:

Bolygó zsidó
Fősz.: CONRAD VEIDT. Ez a monumentális és páratlan remekmű a legendás) 
„Bolygó zsidó“ elátkozott életének négy epizódját jelenteti meg: 1. Jeruzsálem, 
a. kereszténység kialakulása. Jézus Krisztus megjelenése. 2. Keresztes hadjáratok. 

3. Szicília és Verona királyi udvarai. 4. Spanyol inkvizíció.

— Diákkirándulás Palesztinába. A Ro­
mániai Cionista Diákok Szövetsége ‘ki­
rándulást. rendez Palesztinába a Levant-i 
Nemzetközi Vásárra. A kirándul ócsoport 
április hó elején indul. A kirándulásra 
jelentkezéseket, felvesz a. Bné Jiszráél tit­
kársága Cluj, str. N. Filipescu 1.. napon­
ként délután 3 és 4 óra között. Mindazok, 
kik vidékről akarnak résztvenni a kirán­
duláson, küldjék jelentkezésüket válasz- 
bélyeggel ellátott levélben a fenti címre, 
A jelentkezések határideje folyó hó 20-a. 
A kirándulásról prospektus 5 lej és por­
tóköltség beküldése ellenében a Bné Jisz­
ráél né] megrendelhető.

— Szívbetegeknek és érelmeszesedés­
ben szenvedőknek á természetes

„Ferenc József“ keserű viz használata 
könnyű és pontos bé-imüködést biztosit.

— Fizetésemelés Ford gyáraiban. New 
yorkból jelentik: Henry Ford automobil- 
király bejelentette, hogy az Egyesült A1 
lám ok valamennyi Ford autóüzemében 
a munkások napibérét 4—4.40 dollárról 5 
dollárra emeli. Elsőnek a dearborn! Ford 
müvek emelték fel a fizetésekét, A bér- 
javitás azonban kiterjed valamennyi

\ Ford-üzemre. Henry Ford. mint ismeretes 
I nem csatlakozott a kéksas mozgalomhoz 
! s ő az első a kéksas mozgalom éllentábo- 
! rábóh aki a NBA által megszabott mun- 
; ka bér javítást végrehajtotta. Detroitban 
1 és környékén egymagában a bérjavitás 
, mintegy 120 ezer munkást érint.

1 — Az Állami Osztálysorsjáték 5-ik
osztályának huzási eredményei 1934 
március hó 16-án 14-ik huzási napon.

; 500.000 i'ejt nvert: 53391, 200.000 tejt
nv-ert: 34842, 100.000 Tejt nyert: 37541, 
70.000 lejt nyert: 3102, 20.000 lejt nyer­
tek: 14107, 24735 és 70335 és még 1618 
nvereménv 15.000 ’ej és 5500 Tej között- 
Össznyeremény: 30200. Kisorsolva:
22750.

— Az írók és Újságírók Irodalmi Tör­
vényszéke március 26-án este ül össze.
hegy Lasik Roitschwanz fölött ítéletet 
mondjon. Nem lesz könnyű dolog dönte- 
n; afölött, hogy Lasik Roitschwanz meg- 
érdeml.i-e az Ítéletet vagy sem. Találgatni 
lehet: felmentik-e Lasik Roitschwanzot 
a bűnösség és annak súlyos következmé­
nyei alól. Hja Ehrenburg remekbeszabott 
zsidó figurája majd személyesen fogja 
megmondani a tárgyaláson, hogy mi a 
véleménye önmagáról, a társadalomról 
és a fölötte itéletethozó törvényszékről. 
Ez a törvényszéki a zsidó írók és újság­
írók legjavából tevődik össze: Elnöke 
Jámbor Ferenc, előadója Szabó Imre lesz. 
Az irodalmi ügyészséget Salamon Lász­
ló. az irodalmi ügyvédi kamara által ki­
jelölt köz védő dr. Marton Ernő lesz. A 
vád koronatanúja Salamon Ottó, a vé­
delemé Kasztner Rezső, Hja Ehrenbnrgot 
.Barzilay István képviseli, mig Lasik Roit 
Schwanz személyében Halpem
Fi'Schle jelenik meg a törvényszék előtt. 
A magas színvonalú estély az unitárius 
kollégiumban este 9 órakor kezdődik.

— Feloszlatták a pozsonyi neológ zsidó 
hitközséget. Pozsonyból jelentik!: A po­
zsonyi neológ zsidó hitközséget miniszteri 
rendelettel feloszlatták, A hitközség ke­
belében ugyanis dr. Funk rabbi fellépése 
következtében komoly vallásos nézetleté­
résekre került sor. Kormánybiztossá a 
szlovák zsidók egyesületének alelnökét, 
dr. Tauber Árpádot nevezték ki.

— Munkatáborok létesítését tervezik 
Angliában, Londonból! jelentik: Munka­
tábor ok 'létesítését tervezik Angliában, 

amelyekben fiatalkorú munka,nélkülieket 
8 hónapon át mező- és erdőgazdaságai 
munkálatokkal fognak foglalkoztatni!

— A politikai helyzettel foglalkozott a 
svájci szövetségtanács. Bernből jelentik: 
A svájci szövetségtanács ülésén az állam 
védelmi törvény ügyében1 kedvezőtlen 
kimenetelű népszavazás á tal: teremtett 
politikai helyzettel foglalkoztak.

— Megjelent az Erdélyi Szemle uj
számla. Az Erdélyi Szemle uj száma a 
következő főbb tartalommal! jelent meg: 
Az Eszme munkája Erdély jövőjéért. 
M. Eminescu: Köbéül Sándor fordítása.

I Erdélyi portrék: Walter Gyula. Naptár:
I Pálfy Lili Lrása; Dr. Kiss Elek: Erdélyi 

tudósok munkája. Zsákok: Sajgó Olga 
novellája. A világ arca: Br. Wesselényi 
Miklós. NacionaU’jzmus és internaciona­
lizmus'. Nemzeti' gondolat/ Élek és iro­
dalom : Uj erdélyi poéta. Amerikai ma­
gyar költő verseskötete. Marton Lali vers 
fordítása. Szthibáz, művészet, sportrova­
tok.

— Zsidó egyetemi hallgatók figjelmé-
be, A Bné Jiszráél ezúton közli, hogy 
minden intézkedést megtett annak érde­
kében, hogy a zsidó egyetemi hallgatók 
idejében hazautazhassanak a pészáchi ün 
nepekre.

Dr. Yuia Romulus rágaimazási pere 
a helyi törvényszék előtt. Dr. Vuia Ro­
mulus, az Etnográfiái, Muzeum igazgató­
ja és Gonza Grigore, a Coasa nevű heti­
lap munkatársa között folyó rágalmazást 
per tárgyalását ma folytatta a törvény­
szék Drágus-an—Linzmayer tanácsa-. 

Annak idején megírtuk, hogy dr. Vuia 
RomuTus sajtó utján elkövetett rágalma­
zásért feljelentette Gonzát, aki ati, idő­
közben megszűnt Dacia Noua hetilapban 
irt cikkében azt állította dr. Vuiáról, 
hogy hűtlenül kezelte az Etnográfiai 
Muzeum tulajdonát képező parkot. A tör 
vényszék a már megtartott tárgyaláson 
úgy döntött, hogy dr. Vuia mint állami 
hivatalnok csak a közoktatásügyi minisz­
ter meghatalmazásával adhat be feljelen­
tést és ezért a meghatalmazás megszer­
zéséhez máig adtak haladékot. A mai 
tárgyaláosn dr. Vuia ügyvédje, dr. Adam 
Popa bemutatta a bíróság előtt a köz- 
oktatásügyi miniszter döntését, amely 
szerint nem szükséges meghatalmazás, 

mert az Etnográfiai Muzeum is benne 
van az ügyben, amely pedig jogi szemé­
lyiség. Ezután Gonza kérte a bíróságot, 
hogy ad általa beidézett tanukat hall­
gassák ki, akikkel, a cikkben írtakat 
■akarja bizonyítaná; A bíróság azonban 
úgy döntött, hogy Gonza Írásban nevezze 
meg, leiknek a kihallgatását kéri és hogy 
mit akar bizonyítani' és csak ezután fog 
dönteni a bíróság, hogy kihallgassák-e a 
tanukat. A tárgyalás folytatását ezért 
március 23-ra halasztották.

— Ismeretlen helyre távozott Samuel 
Insull bukott amerikai bankár. Athénből 
jelentik: A Görögországból kiutasított
Samuel Insull! bukott amerikai bankár 
ismeretlen he yre távozott Athénből, Az 
éjszaka akarták foganatosítani kiutasi- 
sát.

Megbízható Sel-Peszach 
cukor

az idén az orth. Központi Iroda felügye­
lete alatt kizárólag csak a „Danubiana“ 
romani cukorgyárban lett előállítva,

Cime: „Danubiana“ Febriea de Zahár 
Bucuresti I., Str. Caimatei Nr. 5.

Az orth. Rabbikollégium döntése sze­
rint csak olyan cukrot szabad a Peszach- 
ünnepre forgalomba hozni, mely az orth. 
központ felügyelete alatt készült. Azon 
kereskedő tehát, aki más gyárból szár­
mazó cukrot forgalomba hoz, elvesztette 
rituális tekintetben megbízhatóságát és 
tilos tőle bármely peszach-árut be­
szerezni.

Aa eríh. Központi Iroda
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Románia kategorikus vétőt emelne 
a Habsburg-restauráció ellen

A külügyi alminiszter kijelentette a kamarában, hogy nincs tudomása a Magyarországnak
szóló fegyverszáliltmányokról

J

Bucuresti, március 16. A kamara 
péntek délutáni illésén Calinescu nem 
zetiparasztpárti volt áíllamtitkár napi 
rend előtti felszólalásában kifogást 
emelt azon gyors módszer ellen, ami­
vel a törvényjavaslatokat keresztül vi* 
szik.

Wilier József magyarpárti napi- 
rendelőtti felszólalásában tiltakozását 
fejezi ki afölött- hogy a kamara elnö­
ke korlátozta őt tegnap szólásjogában. 
A közigazgatási törvény módosításá­

ról szóló javaslathoz szólalt fel, az el­
nök azonban a.z általános vitában nem 
adta. meg neki a szót. csak a szaka* 
szónként! részletes tárgyalásnál. Kije 
lenti, hogy a választók megbízásából 
teljesítik kötelességüket a magyar kép 
viselők és a választó polgárságot én 
az ilyen sérelem-.

!ura belügyi aimini'szter röviden vála­
szol a felszólalásokra, majd Topciu 
Goga-párti a beszar áb iái földkáisajátitá- 
sck visszásságait teszi szóvá, Hiiger sváb 
képviselő pedig kormányjavaslatot kér 
arra vonatkozólag, hogy a nyomorra!' 
küzködő kisiparosok ne legyenek kötele­
sek a betegsegélyző pénztárnak tagjai 
lenni.

Juliu Nasta liberális interpellációk­
ban Szóváteszi a Imnyadmegyei mező 
gazdasági kamara vezetősége elleni 
vádakat és azt állítja, hogy ez a veze­
tőség a vetőmag beszerzése végett ka­
pott öt és félmillió lejt más célokra 
használta fel.

Modreanu nemzeti parasztpárti tör­
vényjavaslatot nyújt be parlamenti 
kezdeményezésből arra vonatkozólag, 

hogy a kismalmosok mentesüljenek a 
luxus* és forgalmiadó kötelezettsége 
alól. A javaslat tárgyalására kirnon 
flottáik a sürgősséget.

Save! Rádulescu miniszter, külügyi 
államtitkár válaszol Seisanunak a napok­
ban elmondott azon interpellációjára, a 
melyben a Magyarország feg'yver szállít­
mányairól szóló híreket tette szóvá. Az 
államtitkár közölte válaszában, hogy a 
külügyminisztériumnak a mai napig nin 
csenek megfelelő adatai ezekről a hírek­
ről s ami adatok beérkeznek, azok nem 
pontosak Nincsen tehát abban1 a helyzet­
ben, hogy e híreket megerősithetné. A 
külügyminisztérium be fogja szerezni a 
megfelelő értesüléseket s ha ezen híre­
ket megerősítik, akkor nem fogja elmu­
lasztani a szükséges intézkedések megté­
telét, Kéri a kamarát, higyjék el, hogy 
a kormány a békeszerződések kötelezettsé 
geinek betartásáért mindig megteszi a 
szükséges intézkedéseket, ebben az eset­
ben is, ha ilyen lépések megtétele szük­
ségesnek mutatkozik, akkor el fog járni 
sz övetségesei vei együttesen.

A külügyi államtitkár ezután a kül­
ügyminiszter nevében válaszolt Brattanu 
Györgynek a Habsburg-restaurációról 
mondott interpellá*clójára. Emlékeztetett 
•lefties jugoszláv külügyminiszternek eb­
ben a kérdésben a napokban elmondott: 
beszédére s hozzáfűzte, hogy a kisantant

nos to
Jutányos, de extra jóminőségü

saját főzésű húsvéti cognac, seprű,

magasfoku szüvapálinka
és uradalmi édeskés húsvéti fajborok

Betmái és Szánté
Érd. Keresk. Rt. CLUJ, Reg. Férd. 
68—70. Telefon: 332—72.

kormányainak magatartása egységes. 
Jeftics beszédének a lényégévé)! a román 
kormány is egyetért és szolidáris. A 
Habsburg-restauráció nagyjelentőségű 
volna és rendkívül fontos a kisantantra 
is, de fontos kérdése a nemzetközi hely­
zetnek. Ilyen kísérlet azonban egyáltalá- 
ban nem szolgállniá a békepolitikát s- 'a 
konszolidációt. Románia a felelősség tu­
datában állja a szolidaritást a kisantant

többi kormányaival és nem hagyja ma­
gát félrevezettetni azokkal a magyaráza- 
:okkal, amelyek a restaurááteó kilátását 
kedvező színben akarják feltüntetni. Ez 
a kísérlet különben is inopportunus- és 
megvalósíthatatlan lenne;. Minden ilyen 
törekvést, a külügyminisztérium igyek­
szik figyelemmel kísérni, hogy megfelelő 
alkalommal szembeszálljon vele a- szük­
séghez mérten kategorikus vétóval.

Ä vHáflbékél akarja megszervezni
a Szevieí

nemzetközi meememfómad ási szerződések kötését javasolta
London, március 16. A külpolitikai kér 

désekben rendszerint feltétlenül megbíz­
ható Daily Telegraph nagyszabású orosz 
tervekről ir. amelyeknek célja a világbéke 
megszervezése. Az oroszok, — árja. a lap 
diplomáciai tudósítója — most már bi­
zonyosra veszik, a nemzetközi leszerelési 
(tárgyalások teljes kudarcát s az a ter­
vük. hogy a leszerelési konferencia vég­
leges bukása után általános békeoffenzi- 
vát indítanak meg és nemzetközimegnem 
támadási szerződés megkötését javasol­
ják, a, hatalmaknak. A megnemtámadási 
szerződés szignatárius hatalmai egyúttal 
kölcsönös segélynyújtásra is köteleznék 
magukat az esetleges támadó államokkal 
szemben. Hogy melyik államot kell tá­
madó felnek nyilvánítani, arranézve a 
multévi egyezmény lenne mérvadó, ame­

lyet. Szovjetoroszország keleteurópai szóm 
szédaival kötött.

A moszkvai kormány kettős célt tart 
szemelőtt ezzel a tervvel — írja a Daily 
Telegraph diplomáciai tudósítója, — Az 
egyik az, hogy végleg elszigetelje Japánt 
amely aligha lesz hajlandó aláírni az 
orosz részről javasolt formában a nemzet 
közi megnemtámadási szerződést, a másik 
pedig az, hogy az eddiginél is szorosabb­
ra fűzze az együttműködést Franciaor­
szággal, amely kétségkívül nagy örömmel 
üdvözli majd az orosz javaslatokat. A 
Daily Telegraph végül megállapítja, 
hogy Anglia minden valószínűség szerint 
el fogja utasítani az orosz tervezetet, mi­
után nem hajlandó a loearnói egyezmény' 
keretén túlmenő szankciós kötélezett-sé- 
geekt vállalni a kontinensen.

Agyonverte egyik tanulóját egy 
bukovinai elemi iskolai tanító
Egy brailai tanító viszont jobbszemét ütötte ki egyik tanítványának

Bucuresti, március 16. A suceava- 
megyei Botusana községben felhábo­
rító esemény tartja izgalomban a la­
kosságot. A községi állami iskola har­
madik osztályában tartott előadást 
tegnap reggel az iskola Dán nevű ta­
nítója. A tanító egy adott pillanatban 
úgy látta, hogy az osztály egyik tanu­
lója, a kilencéves Eduard Slavic- nem 
figyel az előadásra. A tanító kihívta 
a katedrához a tanulót, ütni, verni 
kezdte, úgyhogy a szerencsétlen gyér 
mek orrán, szálján vérzett. Eszmélet­

len állapotban szállították haza s ne* 
gyedóra múlva irtózatos kínok között 
kiszemvedett. A gyermeket agyrázkó­
dás érte a verés következtében.

A tanító brutalitásának hire futó­
tűzként terjedt el a faluban és általá­
nos megdöbbenést és felháborodást kel 
tett. Azonnal nagy tömeg verődött ősz 
sze az iskola előtt. A parasztok erő­
szakka] be akartak hatolni az iskola 
épületébe, hogy a tanítót meglincsel* 
.jók. Csak a csendőrök energikus köz- 
belépése tudta őket ebben megakadó-

Ä Naowai Színház bucsuelőadásaí
Szombat este 9:

Csipetke
Vasárnap délelőtt 11:

Több mini szerelem
10 és 17 tejes helyárakkal.

Vasárnap délután 4:

Vacsora nyolckor
Vasárnap este 9:

Az ember íranédláia
(A prózai együttes búcsúja.)

Hétfő este fél 9:

ifi csók is más * semmi
i Jubiláns előadás, huszonöt,ödször. Minden néző egy csókot kap. Az operettegyüt-

ÍV ül
tes. búcsúja.

lyozni. A tanítót letartóztatták és 
sucavai ügyészségre szállították.

Braüia,, március 16. Vasile Cinét 
hadirokkant, Ruseeu községi lakos be­
jelentést tett a brailai ügyészségen 
Constantin Vasilescu tanító ellen, aki 
a hadirokkant hétéves Gheorghe nevű 
fiát, az iskola elsőosztályának tanuló 
.iáit. nádpálcával addig ütötte, 
egy a gyermek arcát érő ütés 
kéziében jobbszeme kifolyt, 
főügyész személyesen vezette le 
gálatot, melynek eredményeképpen 
bírósági eljárás megindult a bestiája 
tanító ellen.

arn le­
követ - 
Paste;; 
a viz-

Berlinben letartóztatták 
a Prager Presse munkatársát

Prága, március 16. A Prager Tag-, 
blatt munkatársát- ,1. Poppert Berlin­
ben letartóztatták. A berlini csehszle- 
vák diplomáciai képviselet részéről in­
formálódni igyekeztek az őrizetbevéte 
okáról, de csak kitérő válaszokat kap­
tak. Valószínű, hogy az újságírót egy 
vizsgálati stádiumban lévő, kénye« 
bűnügyi eljárással kapcsolatban Pré. 
gába küldött tudósítása miatt fogták 
le.

Egyidejű berlini jelentés szerint Lip­
csében megkezdődött hat düsseldorfi 
kommunista hazaórulátsi perének fő­
tárgyalása, akinek az a bűnük, hogy 
3 és fél kilogram ciántartalmú mérget 
rejtegettek. Ez a méregmennyiség 
szakértők szerint IS ezer emberélet ki­
oltására lenne alkalmas. A vádlottak 
tagadják azt a nekik tulajdonított száp 
dákot, hogy bárkit is meg akartak 
volna mérgezni.

Nincs javulás a soanyol- 
országi sztrájkheiyzefben
Madrid, márclius 16. A spanyol fő­

város külvárosaiban több bomba robban:. 
Az expióziók anyagi' károkat okoztak, de 
senkit sem sebesiíettek meg. Fenntartják 
a közüzemek katonai megszállását. A 
sztrájkhelyzetben nincs javulás. Barcelo­
nában is kudarcot vallott a munkaadók 
és munkásság kibékitésének kísérlete.

A katonai karhatalom ri-adókészültségi 
állapotát még fenn kell tartani. A fegy­
verek utáni kutatások országszerte foly­
nak, aránylag kevés eredménnyel. A bai- 
c.dali szélsőségesek erőszakkal’ akadá­
lyozzák mindenütt a katolikus lapok ter­
jesztését. A nyomdászsztrájk változatla­
nul fennáll. Lehetségesnek tartják, hogy 
a közüzemek munkásai is közelebbről! el­
határozzák a munkabeszüntetést.

—- A bolygó zsidó. Angol produkció, 
tehát alapos és magasrendü. Bizo­
nyos, hogy ilyen nagyszabású filmet « 
..Quo vadis‘- óta, nem vetítettek. A fő­
szerepet Conrad1 Veidt játssza, a zsidót, 
akinex felesége a csodatevő Jézust áhí- 
tozza. A férj azonban varázslónak tart­
ja, ^ mint a zsidók közül mindazok, akik 
csak a tudományt és a hatalmat ismerték 
cl és lenézték Jézust s az alacsony sorbS 
köréje csoportosultakat. Nem engedi há­
zába a nazarétít. Az asszony meghal 
azokban a pillanatokban, amikor Jézust 
ke reszt refeszitik. Hazaion, a férj, rá- 
b.ajo! az asszonyra és csókjaival éleszteni 
próbálja. A Golgotha hegyéről idehallat- 
szik. a sirató asszonyok szivetmarcango]® 
dalai. Ezért az egyetlen jelenetért is ér­
demes volt a filmet megcsinálni. A boly­
gó zsidót újabb változatban látjuk & 
középkorban. SziciMában és Spanyol- 
országban. Hatalmas alkotás, amit bizo­
nyára mindenki! meg fog nézni. A Royat- 
ban vetítik mától kezdve.

FRATERNITAS Könyv- és lapkiadó 
nyomása, Clnj, Strada Baron L„ Pop 16

Telefon: 9 77,

Cenzúrát

Taxa postaiá 
plátite in num.* 
No. 224718—929. |

S$. Telefon: $-77. 
Havonta H9, neg 
évre 68§. egészévi 
földre: Havonta 
félévre 12, egészév] 
sietések dijoZabág 
KELET“ az erdj 
ssidóság egyetlen] 
keink ntánnyomái 
rás megjelölésével

A kormányok, k] 
nyát, kétségkivüi 

Nem mintha erl 
nak, vagy talán 
.-zerült népek szer,] 
vissza, hanem föle] 
iák, hogy egy uj 
technikai borzalmfe 
megbízóikat sem k] 

Nem akarják a 
mert félnek belát 
«azdíisági köveik) 
mindörökre lehetet 
uralmukat.

Hogyan leheíségt 
a kérdés —, hogy 
nyok és a békét sl 
-eszerelési kontert 
fallűdt és fog a jöj 

Ezt a nyilvánva| 
már nem ütközik 
magyarázni.

A legtöbb eurói 
vagy közvetlenül 
befolyása alatt áfŰ 

A kormányok, a | 
félelmükben nem 
az egyes kormán} 
szók rój a horribil 
akarnak íemondan] 
ipari trösztöktől, 
vágnak zsebre a 
iása fejében.

íme: a nagy e!l| 
kormányok valóba 
borút, de viszont 
telhetetlen urai áljJ 
osztalékokat akarni 
politikai és gszd| 
terséges és a lefiz 
ébren tartott atmoszj 

És ezért vtm, h< 
szándék, sőt a hj 
irtózás ellenére 
"encián egyetlen k 
lehet elérni s h< 
fegyverkezés folyi 
szépen.

A kormányok bÉ 
versyárosok viszi 
lehetőleg maximé 

S mert a kormai 
nfciógy árosok kreau 
áll: érthető, ha a" 
párádoxabb paradoj 
?í fegyverkezési 
békeszándék.

llyen konst ellát 
reálisnak tűnik fel 
mely a leszerelési 
ásáéaí egyetemes 

támadási szerződéi 
zálni a világbékét. I 

Mert hiszen a 
bukása most már 

Ezen váítoztati 
népek és kormányt 
m uniciógyá rosok al| 

Viszont U béke
ritő szükségesség
stellációk között.

Marad tehát 
sége. melyben a be 
marad a municil 
rája is.

A páfeS’Zé-S
Az ország, amej] 

szelesen PSesztmz 
Így titulálja Lg] 

otthont Goga Oc 
Noastra.

Nagy ez a lap, 
haragja.

Nemsokára megi 
vásár. A világ öq 
ben érdekeit ái.um 
kát felá!]itani eze]
. . Nem szén timen: 
dolt üzleti érdekek 
tina a kapu, amely! 
az európai áJamokf 
számára az ut a I4 
felé.

A telavivi minti


